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NATU RA
R EV IST A  PENTRU R Ă SP Â N D IR E A  ŞTIINTB1

SUB îngrijirea domnilor g. ţiţeica, g. g. longinescu şi o . onicescu

E-AI stins uşor, ca o candelă pe sfârşite, după optzeci şi doi de ani de
viaţă muiată în prea mult amar. Te-am aşezat lângă tata. « Fie-ţi îngerii 

aproape, somnul dulce », cum ţi-ar spune Eminescu.
Ai fost mamă de nouăsprezece ori. Iţi veneau atât de des copiii, încât unul 

scăldai cu mâinele, altul legănai cu piciorul şi altul te trăgea de poale. Icoană 
sfântă de prins pe pânză de Rafael. Ne-ai crescut la piept şi ne-ai îngrijit cum 
numai Mama puteai să îngrijeşti. Nu ştiai de plăceri, nu ştiai de plimbări, 
fiindcă nimic nu se creşte mai greu decât un copil. Şi ai avut atâţia! Şi ai 
crescut atâţia! Că de-i copilul mic, necazul e mic, iar de-i mare, necazul e mai 
mare. Noi te-am necăjit prea mult şi de mici şi de mari. Iartă-ne, Mamă.

Sunau clopotele la biserici, cântau muzicele în grădini, se ducea lumea la 
petreceri, erau Paşti, era Crăciun ori altă sărbătoare, Mama rămâneai acasă şi 
îngrijai de copilaşi. Mamă ne culcai şi ne adormiai, Mama ne sculai şi ne spălai, 
Mama ne găteai de mai multe ori pe zi, fiindcă îţi plăcea să ne porţi curaţi. 
Aveai regulele Mamei de crescut copiii, regule aspre dar sănătoase. Vorbiai de 
ele cu îndreptăţită mândrie, fiindcă îţi dăduseră roade bune.

«Copilul să-ţi fie drag, dar el să nu ştie. Să-l săruţi; dar să nu-1 alinţi prea 
mult. Să-i dai ce-i trebuie, dar să nu-i dai niciodată bani în mână. Şi mai ales 
să nu-1 iei la petreceri, să-l culci seara devreme şi să nu-1 laşi să se înhăiteze cu 
copiii răi». Aşa ne-ai crescut cât eram mărunţei şi ne-ai ferit pentru toată viaţa 
de deprinderi rele. întocmai ca mlădiţa ţinută drept cât e fragedă şi care rămâne 
dreaptă când se face pom aşâ creşte drept şi rămâne neclintit toată viaţa co
pilul ferit de mic de rele. Uşor de zis, greu de făcut, când e numai un copil.

Cât de greu ţi-a fost Mama, care aveai mulţi şi toţi neastâmpăraţi! Şi când 
eram sănătoşi îţi era lesne. Când se îmbolnăvea unul, ne îmbolnăveam toţi la 
rând şi Mama, nu ştiai de care să cauţi mai întâi. Te slăbeau alergătura şi nedor
mitul şi te istovea groaza de a nu pierde vreunul.

Şi ai pierdut atâţia! Dumnezeu să-i ierte!
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Da moartea Tatii, acum patruzeci şi trei de ani, abiâ închisese ochii, prie
tenele te sfătuiau să ne dai la stăpân. Dasă-i să muncească. Dumneata să fii 
fără griji, spuneau ele. Mama, te-ai îngrozit la aceste vorbe şi le-ai răspuns: 
«Cum să-i dau la stăpân, când vor să înveţe carte»!

Vlahuţă le-ar fi spus: O! de sigur n’aţi fost mame.
Ne-ai dat la învăţătură şi te-ai chinuit ca nimeni pe pământ.
Iţi luai dela gură ca să ne cumperi cărţi şi haine. Am avut norocul ca să 

fim atunci patru fraţi bursieri în acelaş an.
Rămăsese ceva avere dela Tata, dar erau şi datorii. Puteai foarte uşor să nu 

le plăteşti. Le-ai plătit pe toate şi ai rămas săracă, fiindcă ai vrut ca numele Tatii 
să rămână nepătat. Ai ţinut mult la cinste şi de cinste ne-ai vorbit până ai murit. 
Mă plângeam odată că am ajuns bătrân şi, după atâta muncă, fără bordei şi 
fără nici o avere. M’ai dojenit atunci şi m'ai întărit totodată, spunându-mi 
aceste vorbe: «Cu chelea te-am făcut, cu chelea să mori. Tu rămâi cinstit şi 
fă-ţi datoria ». Uşor de zis, uşor de făcut, dar greu de trăit în ziua de azi numai 
cu muncă-cinstită.

Ai îngrijit de copii, dar ai îngrijit şi de răniţi la şaptezeci şi şapte. Toţi în 
casă, copii şi oameni mari, făceam scamă din pânză de olandă.

Iţi rupeai bucuroasă rufăria scumpă, ca să-ţi ajuţi ţara, la care ţineai ca 
la copii. Ne-ai învăţat atunci să ne iubim ţara şi să avem răbdare când facem 
un lucru. Ai fost distinsă pentru această dragoste de ţară, cu crucea Regina 
Elisabeta. Ţi-am pus-o pe pieptul sfinţit prin jertfa sângelui pe care Mama ni 
l-ai dat nouă copiilor. .

Da Unirea Principatelor, n’a fost casă mai împodobită cu tricolor în Focşani, 
decât prăvălia noastră şi nimeni nu s’a bucurat mai mult decât Tata şi Mama 
de această unire care a dus la România Mare, dela Nistru pân’la Tisa, în care 
ai închis ochii.

In vremea Marelui Răsboiu, ai avut credinţa neclintită că vom ieşi biruitori. 
« Armată ca a noastră nu mai are nimeni, repetai mereu, numai cârma să fie 
bună». .

Ai fost Româncă adevărată, cum ai fost şi Mamă sfântă.
Nu ştiai carte, nici să scrii, nici să ceteşti, dar întreceai pe mulţi la minte 

din cei cu carte multă. Ai stat cu mulţi de vorbă, cu oameni mari şi învăţaţi, 
şi toţi îţi admirau judecata limpede şi înţelepciunea înaltă de care ai dat dovadă.. 
Ne fericea lumea că aveam mamă deşteaptă.

Detitia Bonaparte era mamă de regi. Rusanda Donginescu erai mamă de 
profesori. Ai trecut cu ei prin toate şcolile, dela cele primare până la Univer
sitate, ai dat examene, tremurai la ele, te bucurai de cununile şi premiile luate, 
îţi creştea inima de înaintările în grad, ai luat de şase ori bacalaureatul, de şase 
ori licenţa şi de trei ori doctoratul. Ai făcut chiar şi armată.

Da şaptezeci de ani ai învăţat să te iscăleşti. Era o iscălitură cu tot felul de 
litere, de tipărişi de mână, mân‘şi nuci,'drepte ori aplecate, dar era a Mamei. 
Erai mândră de ea şi o scriai numai cu condei şi cerneală, fără ochelari, niciodată, 
cu creionul.

Nu ştiai să ceteşti, dar ştiai tot ce scrie în NatiiiSj-Iţi plăceau mult articolele 
frumoase şi binecuvântai pe cei ce scriau. Nu ştiai să scrii, dar ai scris prin alţii 
pagini neuitate către copii şi. rude. Ajlost, o intglectuală fără să fi învăţat carte, 
şi ne-ai învăţat lucruri cari nu se învaţă din carteTUe multe ori ne spuneai că.
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suntem învăţaţi, dar că suntem proşti. Cine ne-a făcut ? întrebam noi. Nu v ’am 
făcut eu proşti, răspundeai Mama. V ’aţi prostit de învăţătură multă. Mama, 
ne-ai arătat că analfabetismul nu e tot una cu întunericul minţii.

Ai avut, Mama, o ţinere de minte care uimea pe toţi. Ne vorbiai de vremea 
deacum şaptezeci de ani în urmă, parcă ai fi cetit în carte. Vorbiai despre că
lătoriile în străinătate, făcute cu treizeci de ani în urmă, parcă le-ai fi făcut 
ieri. Vorbiai de statui şi de monumente şi de întâmplări din Berlin, din Viena, 
din Budapesta, din Karlsbad, parcă ai fi vorbit despre lucruri văzute cu o săp
tămână mai înainte. Dela Mama am moştenit ţinerea de minte care ne-a ajutat 
să trecem atâtea examene. Ce m’aşi fi făcut eu, de douăzeci de ani de când nu 
văd, de nu mi-aî fi dat Mamă, ţinerea de minte. E  deajuns să-mi cetească cineva - 
o carte, ca să-i spun pe ce pagină, din dreapta sau din stânga, sus sau jos, se 
găseşte cutare amănunt.

Erai Mama duşmancă neîmpăcată a lucrului făcut de mântuială şi a neo- 
rânduelii.

Stăm odată să plec de acasă. Mama m’ai oprit în pragul uşii şi mi-ai spus 
că hainele sunt boţite. Dasă Mama, sunt destul de frumoase pentru nasul meu, 
ţi-am răspuns eu. « Or fi pentru nasul tău, dar nu sunt pentru obrazul meu », 
mi-ai răspuns Mama.. Ce-o să zică lumea când te-o vedea aşa. Da, mă-ta ceea 
n ’are ochi, nu vede, cum te lasă să ieşi aşâ în lume, mai mare batjocura», mi-ai 
spus atunci. îmi răsună şi azi în minte aceste cuvinte. «A trebuit să desbrac 
haina, ai luat-o Mama, ai şters depe ea nişte pete microscopice, ai călcat-o cum 
ştiai Mama şi după ce am îmbrăcat-omia-i spus: «Acum mai vii de-âcasă ». Numai 
aşâ am putut să ies din casă.

Spuneai mereu şi iar spuneai aceste vorbe: «Tot faci un lucru, fă-1 bine din 
capul locului. De ce să-l faci de mai multe ori, pentru cal a urmă să fie tot rău 
făcut».

Tot dela Mama am învăţat să ne închinăm la ordine.
« Pune un lucru la locul lui, după ce te-ai slujit de el. II găseşti cu ochii 

închişi şi când îţi va trebui a doua oară. Altfel îl cauţi o zi întreagă, răstorni 
toată casa şi tot nu-1 găseşti.»

Archimede a spus odată: Daţi-mi un punct de sprijin şi mut din loc cerul 
şi pământul. Un poet latin a făcut versul: Des ubi consistam coelum terramque 
movebo. Ueibnitz a spus în vremea lui: Dă-mi şcoala pe mână şi eu îţi schimb 
faţa lum iîlntr’o sută de ani. înmiit mai mare decât pârghiile lui Archimede 
şi şcoala lui Ueibnitz, e puterea Mamei. Ea înalţă popoarele prin oamenii mari , 
pe care îi creşte. Mulţi oameni mari: Kant’ Gbethe, Napoleon, Berthelot, Doc- ( 
torul Istrati, Petru Poni, mii şi mii alţii au mărturisit cu mândrie şi recunoş- 1 
tinţă că Mamei datoriau tot ce au avut mai bun în sufletul lor şi tot ce-au făcut ! 
mai bun în viaţa lor. J

Mai spun ce-am mai spus: Mamele fac pe copii, soţiile pe soţi, şi amândouă 
mărirea unui neam,. Mai spun ce-am mai spus: două monumente trebuie să 
înălţăm, cât de curând, la care să se închine tot neamul românesc, monumente 
care să simbolizeze pe Mama şi Soţia care se jertfesc pentru ţară şi care ca os
taşul necunoscut, rămân necunoscute. ;

Necunoscute da, uitate nu.
Şi mai socot că mai trebuie să se bată două medalii de preţ: răsplata Mamei 

şi răsplata Soţiei.
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Ca şi Pante erai credincioasă, fără săJiLhisericoasă, In clipe grele spuneai 
şi ne spuneai « Cu Dumnezeu înainte », ca Ştefan cel Mare.

Ne-ai învăţat să muncim, ne-ai învăţat să fim cinstiţi şi conştiincioşi în tot 
ce facem. Tot Mama ne-ai învăţat să iubim ce-i drept şi ce-i frumos în lume. 
Mama ne-ai învăţat să iubim florile şi natura. De cum începe primăvara, făceai 
brazde de flori în curtea noastră, pe care o credeam mare cât o moşie, dar care 
avea numai câţiva metri patraţi. Puneai mraniţă, semănai tot felul de flori, 
le stropiai zi cu zi şi ne arătai cum încolţesc, cum cresc şi cum înfloresc gura- 
leului, ochiul-boului, gherghinele, creiţele, copăceii, izmă, micşunelele, stânje- 
neii şi mai ales holbura, cum îi ziceai Mama, sau bună-dimineaţa.

Nu ne săturam privind colorile neasemuit de frumoase ale florilor nespus 
de gingaşe. Toate florile erau la fel şi cu toate acestea nu semănau una cu alta, 
în gingăşie, în mireasmă, în coloare şi în toată făptura lor. Dimineaţa era pentru 
noi o plăcere nespusă, să privim pâlnioarele de holbură, în colori atât de fru
moase, încât nici un pictor nu le-ar putea zugrăvi. Stropii de rouă din flori 
străluciau cum nici un diamant, din câte am văzut în urmă, n’a putut străluci. 
Şi câtă viaţă era în această grădină mare cât o palmă de loc. Albine, viespi, 
bondari, calul-dracului, gâze de tot felul, alergau întruna, dela o floare la alta, 
arătându-ne ce trebuia să învăţăm mai târziu, din cărţile de botanică şi zoolo
gie. Făceam în mic noi copiii, ce făcea în mare, marele entomolog Fabre. Când 
venia toamna, adunam seminţele. Mama, ne învăţai cum să cunoaştem semin
ţele coapte. Mi-aduc aminte şi azi cum săreau seminţele de copăcei din capsula 
lor. Cât de uşor mi-a fost în urmă, să înţeleg ce spunea în cărţile de botanică, 
cum o plantă care e înţepenită cu rădăcina în pământ, reuşeşte să se răspân
dească pe un câmp întreg, aruncându-şi sămânţa cât mai departe, în jurul ei. 
Dar florile care cresc în olane, cât erau ele îngrijite de Mama. Ferestrele dela 
casă nu erau pentru Mama locuri de căscat gura în stradă. Ele erau par’că lă
sate de Dumnezeu să creşti indrişai, nalbă, muşcate, margarete, cerceluşi. Şi 
tare mai creşteau frumoase sub îngrijirea Mamei. N ’am văzut nici în grădinile 
botanice, altele mai frumoase.

Ai ţinut mult la flori. Drept mulţumire pentru dragostea cu care le-ai udat 
şi le-ai curăţit totdeauna, flori de tot felul te-au împodobit ca pe o regină. Va
gonul mortuar era un val de flori care ţi-au îmbălsămat drumul, dela Bucureşti 
la Focşani, până la mormânt. Da poarta cimitirului, muzica ţi-a dat un sfâşi- 
tor rămas bun. In urmă, în sunetul clopotelor, mai jalnic decât oricând, preo
ţii te-au slujit frumos, aşa cum ai dorit. Unul, spre cinstea sa şi a preoţimii, 
ţi-a slăvit virtuţile şi te-a dat drept pildă mamelor de azi. Ii mulţumim şi dela 
microfon. Soarele, care apunea pentru o zi, ţi-a mai încălzit odată trupul din 
care viaţa apusese pe vecie. O şuviţă de aur, împletită din raze de' soare, ţi-a 
încins fruntea spre sfârşitul slujbei. Erai fericită. Păreai că vorbeşti. Ai încon
jurat gropniţa purtată pe mâini de fratele Mamei, bătrân şi el, de fii şi fiice şi 
de rude apropiate şî depărtate. Nepoţeii din clasele primare, Rusanda şi George, 
te susţineau şi ei cu mâinile lor micuţe. Te-am aşezat lângă Tata, după patru
zeci şi trei de ani de văduvie. Ai avut o înmormântare cum doriai, ca să nu râdă 
lumea de noi.

Dormi în pace, scumpă Mamă.
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Doctorul ISTRATI ORGANIZATOR
DE G. ŢIŢEICA

CONFERINŢĂ ŢINUTĂ TA RADIO-BUCUREŞTI TUNI 31 MARTIE 1930

PRINTRE numeroasele înfăţişări ale activităţii vaste a D-rului Istrati, 
fără îndoeală că aceea de organizator este cea mai însemnată şi cea mai 

strălucită.
Zilele trecute, şi anume Marţi 25 Martie, Societatea Română de ştiinţe a ţinut 

şedinţă festivă, sub preşedinţia Principelui Nicolae, înalt Regent, pentru a 
sărbători 40 de ani de activitate, dela întemeerea ei de către D-rul Istrati şi 
până astăzi.

In anul 1890, adică acum 40 de ani, D-rul Istrati a reuşit să strângă într’un 
singur mănuchiu activitatea răsleţită a oamenilor noştri de ştiinţă, de diferite 
specialităţi. A reuşit să-i constrângă a se adună măcar odată pe lună ca să-şi 
comunice rezultatele, aşa încât pe această cale să se cunoască mai bine, să se 
preţuiască şi să se stimuleze unii pe a lţii; să publice lucrările lor într’un Buletin, 
care trimes în Ţară şi în streinătate, să le facă cunoscute şi să dea încredere 
în activitatea oamenilor noştri de ştiinţă.

Ca secretar perpetuu, cum i se zicea în timpurile din urmă, D-rul Istrati 
a fost sufletul Societăţii, dela întemeerea ei şi până în ajunul Răsboiului. Socie
tatea urmează şi astăzi neclintit drumul luminos tras cu atâta dragoste şi cu 
atâta pricepere de către întemeetorul ei. Iată, aşâ dar, una din organizările 
D-rului Istrati, care făcea, de sigur, cinste numelui său.

Trec acum la a doua organizare, înrudită de-aproape cu cea dintâi şi isvo- 
rîtă din aceeaş dragoste superioară de ştiinţă şi de Ţară. Alături de Societatea 
Română de ştiinţe dar în strânsă legătură cu ea, D-rul Istrati a înfiinţat Asociaţia 
Română pentru înaintarea ştiinţelor, analoagă cu asociaţiile care poartă acelaş 
nume din Franţa şi din Anglia.

Ce scop avea această Asociaţie, care, din multe împrejurări, în urma morţii 
D-rului Istrati, adică dela Răsboiu şi până astăzi, zace în amorţire, dar care 
trebueşte neapărat şi cât de curând redeşteptată?

Asociaţia Română pentru înaintarea ştiinţelor avea ca scop să strângă odată 
pe an, împreună, într’un Congres, pe rând, în câte unul din oraşele Ţării, pe 
toţi cei cari se ocupau sau măcar se interesau, mai de aproape sau chiar mai 
de departe, de o ramură oarecare a cunoştinţelor ştiinţifice, teoretice sau aplicate.

Precum vedeţi scopul Congreselor Asociaţiei eră foarte larg şi specialităţile 
invitate să ia parte foarte numeroase.

Se ţineau conferinţe cu caracter general. E  destul să vă spun că la Congresul 
dela Târgovişte, din anul 1911, D-l Brătescu-Voineşti, marele nostru prozator, 
a ţinut o conferinţă admirabilă ca formă —  ceeace eră firesc — , şi plină de idei 
şi de observaţii personale, referitoare la teoria evoluţiei şi intitulată sugestiv 
•< Pe marginea cărţilor».
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Se făceau comunicări speciale în secţiuni. Se vizitau fabrici şi instalaţii. 
Se făceau excursiuni în localităţile vecine, însemnate din punct de vedere şti
inţific sau industrial. Se făceau uneori şi câte o mică expoziţie, cuprinzând tot 
ce judeţul respectiv putea să înfăţişeze mai caracteristic din toate punctele de 
vedere: istoric, ştiinţific, agricol, industrial.

Vă daţi seama de mişcarea culturală largă şi serioasă, produsă în oraşele, 
unde se ţineau Congresele Asociaţiei, de acest îndoit val de cultură, care veniâ 
pe de o parte din afară din partea congresiştilor numeroşi, sosiţi din toate păr
ţile Ţării, de altă parte dinnăuntru, din sforţarea firească a localnicilor, de a 
se înfăţişă cât mai bine şi mai strălucit. O comunicare sfântă dela om la om, 
dela grupare la grupare, înfrăţiâ toate sufletele către im scop înalt, pe care el, 
organizatorul, purtătorul de drapel, D-rul Istrati, îl desfăşură regulat în fiecare 
an tot mai activ, tot mai stăruitor, cu conştiinţa unei datorii naţionale.

** *

înainte de-a ajunge la a treia şi cea mai însemnată operă de organizare a 
D-rului Istrati, am să mă opresc puţin asupra ideii însăşi de organizare, idee 
care e relativ nouă şi căreia, mai ales la noi, nu i se dă toată atenţia cuvenită, 
dar de care avem cea mai mare şi mai urgentă nevoie în toate Aşezămintele 
noastre publice şi particulare.

E  un fapt cunoscut, arhicunoscut, că în desvoltarea istorică a popoarelor 
unul din cele mai însemnate elemente de progres e împărţirea sau, mai bine, 
specializarea muncii, sub toate formele.

Dela starea când fiecare familie îşi acoperiâ singură, cum puteâ, toate ne
voile vieţii, e mare progres, când fiecare se mărgineşte să lucreze cât mai înde- 
mânatec, ce poate face mai bine şi mai repede. Coordonarea acestor munci 
răzleţe într’o organizare industrială şi o organizare comercială e o nouă treaptă 
de desvoltare, care n’a fost urcată imediat după specializarea muncii.

Acelaş lucru se observă şi în scara fiinţelor, dela cele inferioare până la cele 
superioare. Pe când la fiinţele inferioare aceeaş celulă execută mai multe func
ţiuni deodată, din care pricină le şi face rudimentar; la fiinţele superioare, ve
derea, auzul, mirosul, sunt localizate în organe deosebite şi deaceea şi funcţio
nează admirabil.

Dela râma care iese după ploaie în grădină şi deabia se orientează în miş
cările greoaie, până la rândunica sprintenă care străbate ca săgeata străzile, 
curţile şi grădinile oraşelor, cu o orientare repede şi sigură, —  e un progres de 
diferenţiare izbitor şi uimitor. Şi totuş la fiinţele superioare apare, pe lângă 
localizarea funcţiunilor, un alt element de gradare, coordonarea lor prin sis
temul nervos şi în special prin creier.

Dar, să revenim la viaţa socială omenească. Multă vreme s’a crezut că sin
gure minţile creatoare din punct de vedere artistic, literar, ştiinţific sau tehnic 
pot asigura progresul omenirii.

Fără îndoială că aceste elemente de elită ale grupărilor omeneşti sunt nea
părat necesare. Fără ele progresul nu e cu putinţă. Totuş, ele singure nu sunt 
îndestulătoare. Mai e neapărată nevoie de o altă categorie de oameni, înzestraţi 
în chip deosebit cu spirit organizator. O idee genială poate rămâne multă vreme 
stearpă^dacă nu se găseşte omul de iniţiativă, organizatprul, care să ştie s ’o 
îăcăsa  fecundeze~căre săT ări'gufe Thtreăgâ folosire pentru neamul omenesc.
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Multă vreme această din urmă clasă de oameni, organizatorii, a fost soco
tită ca secundară, punându-se toată greutatea asupra celeilalte clase, a geniilor 
creatoare. Şi o clasă şi cealaltă e tot atât de folositoare. Comparaţia noastră cu 
fiinţele superioare arată chiar că spiritul organizator înfăţişează o treaptă mai 
înaltă, un stadiu superior în desfăşurarea vieţii sociale. întâi vine creaţia şi 
mai târziu coordonarea sau organizarea, adică punerea în acţiune, punerea în 
valoare a ideilor noui, sau, mai bine, adaptarea acestor idei abstracte la starea 
reală a societăţii, spre a trage din ele cel mai mare folos.

Tot în sarcina organizatorilor cade menirea de a topi împreună, de a integră 
într'o unitate superioară, energiile răsleţe ale unor oameni deprinşi să lucreze 
izolat.

însumarea energiilor, colaborarea lor pentru un scop naţional cu adevărat 
superior, e o operă de organizare, care niciodată şi în nici o ţară nu poate fi 
trecută cu vederea.

Mai ales la noi, unde, orice s’ar zice, numărul energiilor individuale e consi-. 
derabil, unde calitatea acestor energii este foarte adesea aleasă, dar unde risi
pirea, fărâmiţarea şi chiar nimicirea lor în paguba neamului nostru este curentă,i 
valoarea omului înzestrat cu spirit organizator trebueşte recunoscută, preţuită '  
şi admirată. Căci e lucru bine cunoscut că la noi, ca şi în alte părţi, orice re
formă serioasă pe orice teren —  cultural, economic, politic —  nu e împiedicată 
din lipsă de idei bune şi potrivite, ci din lipsa de spirit organizator şi mai ales 
din lipsa omului înzestrat cu acest spirit.

Care sunt calităţile esenţiale ale omului cu spirit organizator?
In rândul întâi, însuşirea rară, foarte rară, de a deosebi esenţialul de amă

nunt ; de a nu aşeză pe acelaş plan, toate elementele, şi pe cele principale şi pe 
cele secundare, ale unei organizări; de a vedea repede şi sigur care sunt părţile 
ei esenţiale şi de a asigură întâi şi întâi realizarea lor.

O altă însuşire e de a-şi da seama ce este şi ce nu este potrivit cu momentul 
sau cu epoca. Organizatorul este întru câtva oportunist. Sunt idei cari n ’au, 
nu pot aveâ, într’un ănmnîFinoment putinţa de realizare, oricare ar fi valoarea 
lor. Sunt realizări cu putinţă mâine, dar nu astăzi. încercarea de a le face, cu 
orice preţ, astăzi, ar însemnă o risipă de energie fără folos, uneori chiar păgu
bitoare.

Dar, odată putinţa de realizare recunoscută, se cere organizatorului o voinţă 
neobosită, o stăruinţă neadormită, o tenacitate de fier spre a duce până la capăt 
opera începută, să n’o lase, cum se întâmplă des, la mijlocul drumului.

Pentru aceasta organizatorul are nevoie de o adâncă cunoaştere a oamenilor 
cu care colaborează, spre a-i întrebuinţâ în chipul cel mai potrivit scopului. 
Organizatorii mari, cari au realizat opere măreţe şi durabile, au avut această 
calitate sufletească deosebită, au ştiut să-şi aleagă bine colaboratorii.

D-rul Istrati a avut în mare parte aceste însuşiri fundamentale de organi
zator. El le-a dovedit, precum am arătat, în organizarea Societăţii Române de 
Ştiinţe şi în organizarea Congreselor Asociaţiei Române pentru înaintarea Şti
inţelor. Dar, D-rul Istrati a avut împrejurarea fericită de a-şi pune în evidenţă 
însuşirile-i rare de mare organizator într’o operă şi mai mare şi mai însemnată,
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în organizarea Expoziţiei generale din Bucureşti, din anul 1906, adică de-aproape 
un sfert de veac.

Nu eră nimeni mai pregătit ca D-rul Istrati să realizeze mai bine, mai repede 
şi mai potrivit scopului, o Expoziţie naţională, care să înfăţişeze tuturor, Români 
sau streini, o icoană credincioasă a progresului Ţării pe toate tărâmurile de 
activitate în cei 40 de ani de domnie ai Regelui Carol dela 1866 la 1906.

Nu e nici locul şi n’ar fi nici timp să analizez cu deamănuntul minunea de
săvârşită pe care a reuşit s’o înfăptuiască D-rul Istrati, transformând cel mai 
urît colţ al Bucureştilor, cum eră pe vremuri locul unde e acum Parcul Carol, 
acoperit de grămezi de gunoaie şi infectat de mlaştini în care cântau broaştele, 
într’un loc de desfătare, cum a devenit pentru bucureşteni Parcul Carol. Căci 
Parcul Carol e opera D-rului Istrati, şi aceasta e bine s'o ştie oricine pătrunde 
în el şi-i admiră perspectivele şi aleele.

Vizitatorul Parcului nu strică să ridice capul în faţa intrării şi să citească, 
în rândul întâiu, datele însemnate care se comemorau prin Expoziţia din 1906. 
Va citi anul 106 şi anul 1866, date scumpe oricărui Român. Astfel va înţelege 
şi mai bine rostul Arenelor Romane şi sforţarea ce şi-au dat colaboratorii 
D-rului Istrati să dea pavilioanelor înfăţişare naţională, ceeace a făcut atunci 
o adâncă impresie.

Vizitatorul mai poate citi pe zidurile frumoasei porţi de intrare, în partea 
dreaptă: ştiinţă, pricepere, voinţă şi cultură-, în partea stângă: credinţă, pre
vedere, muncă şi economie. Acestea erau întrucâtva recomandări către vizitatori, 
însuşiri pe cari D-rul Istrati dorea să le răspândească în toate straturile nea
mului românesc, pentru binele, progresul şi fericirea lui, însuşiri pe cari el le 
avea deopotrivă în mintea şi în sufletul său.

Cu ajutorul acestor însuşiri a închegat el opera măreaţă pe care o admirăm 
acum şi o vor admiră şi generaţiile viitoare şi pentru cuvenita lor cinstire s’a 
ridicat în mijlocul Parcului Carol chipul de bronz al D-rului Istrati, mare pro
fesor, mare om de ştiinţă şi mare organizator.

Răspândiţi NATURA

Nici o şcoală fără abonamente la 

„Natura“ .
Numai prin şcoală şi numai prin 

ştiinţă, România Mare poate să 

ajungă Românie Tare.
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RODUL PĂMÂNTULUI
(ARUM MACULATUM)

DE MARIN DEMETRESCU

PUŢINI vor fi acei dintre sătenii noştri care să nu cunoască, pe numele lor 
adevărat, măcar câteva din plantele sălbatice de prin partea locului. 

Aplecat deasupra gliei pe care o răstoarnă şi o desţelinează cu plugul ori cu sapa, 
cutreerând pădurea după lemne şi după surcele, căutător de buruieni de leac ori 
de descântec, trimis de mic să pască vitele pe islazuri, omul dela ţară, prin viaţa 
şi prin îndeletnicirile lui, este, de cele mai multe ori, şi un apreciat botanist;; 
doar terminologia populară a plantelor şi multe din proprietăţile lor medicinale 
sunt opera lu i; operă la care au lucrat pe îndelete cei mai vechi strămoşi şi pe 
care viul grai o trece dela tată la fiu.

Una dintre plantele căreia poporul îi dă o deosebită atenţie este de sigur 
Rodul pământului; numită astfel, pentrucă, după credinţa obştească, numai 
uitându-te la florile ei, poţi afla de cu primăvară, cât rod, mult, puţin, vor da 
grâul, porumbul şi viţa de vie. Fi-vor spicele pline de boabe grele, se vor umple 
pătutele cu porumb şi buţiile cu vin bun. Iată ce ar fi în stare să ne spuie florile 
de Rodul pământului.

** *

Planta trăeşte în mai toate pădurile noa
stre de şes şi dela poalele munţilor. Cine 
vrea să o găsească trebuie să o caute, primă
vara, în Aprilie şi Maiu, prin colţurile pe 
unde umbra e mai deasă şi pământul sătul 
de apă. Nu are nimic dince ar putea chemă 
privirile noastre; nu se ridică la înălţimea 
trufaşă a copacilor; e scundă ca de vreo 
palmă, iar florile, care la vecinele ei sunt o 
găteală strălucitoare, le ţine ascunse la bun 
adăpost. Tot ce putem vedea la cea dintâiu 
aruncătură de ochi sunt frunzele. Acestea 
au o formă care se întâlneşte rar la celelalte 
vegetale. Partea lată a lor, limbul, are formă 
unei săgeţi; îi putem deci deosebî trei divi
ziuni triunghiulare: una mijlocie mai mare 
şi alte două laterale mai mici şi aplecate 
în jos (No. i  din figură ); deseori limbul e 
pătat cu pete negricioase, de unde şi numele 
speţei de maculatum (latineşte, maculatus =_• 
pătat); el se sprijină pe o codiţă destul de 
înaltă, peţiolul botaniştilor. înăuntrul limbului şi anume în celulele dinspre 
faţa lui de sus se află pachete de ace ţepoase (4, N) care îşi au şi ele rostul 
lor; sunt armele de apărare ale acestei făpturi slabe împotriva lăcomiei ani
malelor ierbivore. Acestea ocolesc Rodul pământului pentrucă ştiu bine că

N A T U R A

R odul păm ântului (Arum maculatum).

9



mulţimea de ace mărunte, ascunse în frunze, le-ar înţepă şi le-ar jupul limba 
şi pieliţa moale de pe dinăuntrul gurei.

Una dintre frunze s’a modificat şi are funcţiunea de a ocroti florile; în partea 
ei de jos este ca un săculeţ oval, iar partea de deasupra e ca un jghiab lunguieţ 
şi bine ascuţit la capăt unde se şi închide (2). Acest adăpost de o coloare verde 
gălbuie, este spatul botaniştilor.

înăuntrul lui se află un stâlp vertical cilindric umflat la extremitatea 
de sus în chip de măciulie colorată în purpuriu amestecat cu violet; acest 
organ —  spadicele cu numele lui ştiinţific poartă în jumătatea lui de jos, flo
rile plantei pe care săculeţul spatei le ascunde vederilor noastre (No. 2 din 
figură).

Noi să căutăm în acest adăpost şi atunci vom vedeâ, mai către fund şi prinse 
unele lângă altele de baza spadicelui, câteva corpuşoare rotunde ca nişte bobiţe 
crude; acestea sunt ovarele (St.), adică pe româneşte ouarele pentrucă înăuntrul 
lor se află câte un ovul adică câte un ou mititel şi fraged: ovarele sunt florile 
femeeşti ale plantei; ele crescând, crescând se vor preface în fructe, iar ovulul 
dinăuntru crescând şi uscându-se se schimbă în sămânţă. Dar aceasta nu se 
întâmplă decât numai dacă o pulbere măruntă, polenul cel roditor ajunge până 
la ovule şi se uneşte cu ele.

Polenul se naşte şi. stă câtăva vreme în interiorul unor punguţe anterele 
?(Stb.) care se găsesc ceva mai sus de ovare prinse de acelaş spadice şi orânduite, 
ca şi ovarele, în chip de inel în jurul acestuia.

Aşa sunt florile la Rodul pământului şi după cum vedem le lipseşte ceeace 
am putea numi îmbrăcămintea lor, adică petalele care la alte plante ne ispitesc 
prin culoarea lor mândră şi sepalele care ocrotesc floarea când e boboc. Lipsesc 
pentrucă nu sunt necesare; natura nu crează organe de prisos: florile sunt nu 
se poate mai bine apărate de săculeţul spatului.

Punguţele cu polen aflându-se deasupra ovarului, când ele plesnesc, praful 
roditor ar putea să ajungă uşor până la ovule şi să le fecundeze. Cele mai multe 
plante, şi aşâ se poartă şi Rodul pământului, ocolesc această cale numită şi pole
nizarea directă şi preferă transportul polenului dela un individ la altul, la prieşte 
adecă polenizarea indirectă.

Musculiţele care se aşează pe extremitatea spadicelui, atrase, fie de coloarea, 
fie de mirosul lui puternic, se scoboară în jos şi ajung în săculeţ, unde le putem 
găsi controbăind de colo până colo. Mai multe rânduri de peri (H.) aflători 
deasupra anterelor şi la gura strânsă a sacului, le ţine câtăva vreme prizoniere 
până ce îşi găsesc un drum de ieşire şi atunci pornesc în zbor încărcate cu o sarcină 
de polen pe trup. Care dintre ele vor vizita alte flori din apropiere vor lăsa po
lenul pe vârful unui firişor scurt aşezat câte unul de fiecare ovar. Acum ovarele 
vor creşte şi ajung tot atâtea boabe roşii, conţinând fiecare câte o sămânţă. 
Acestea sunt fructele, roadele plantei (3).

Organele aeriene se sprijină pe un soi de cartof aşezat orizontal în pământ (1) 
peste o tulpină subpământeană, un tubercul care s’a îngrăşat peste măsură 
din cauza amidonului venit aici din frunze în cantitate mare. Amidonul este un 
bun aliment pentru plantă şi cum tuberculul trăeşte toată iarna nevătămat, 
în primăvară de timpuriu el va hrăni mugurii din care se nasc frunzele şi florile. 
La fel cu plantele care au în pământ câte o « cămară » cu bucate, şi Rodul pămân
tului se află printre vegetalele care răsar la începutul primăverei.
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De tubercul sunt prinse rădăcinele, fire subţiri, care îşi fac loc printre bo- 
biţele de pământ.

** *

Şi acum de unde numele plantei de Rodul pământului. Dacă ovarele, florile 
femeeşti, sunt multe şi mari, porumbul, crede săteanul, va da rod din belşug, 
•dacă staminele, (florile bărbăteşti) sunt mai dezvoltate, grâu se va face mult, 
iar dacă măciuca spadicelui care a fost asemuită cu o butie va fi mai crescută, 
atâţia ciorchini va purta viţa că niciun butoi nu va rămânea fără vin. Nu-i de 
sigur nimic adevărat din toate acestea şi nici săteanul nu o crede, dar e frumos; 
e  o interpretare ingenioasă a unei imaginaţii fecunde capabilă, în împrejurări 
prielnice, să descopere şi adevărul ştiinţific.

In clasificaţia vegetalelor această plantă a dat numele său ştiinţific unei 
familii, aceea a Aroideelor în care botaniştii au aşezat şi alte câteva speţe înrudite 
cu Rodul pământului ca unele care au florile apărate de un spat şi sprijinite 
de un spadice.

Aşâ, Coada smeului (Calla palustris) este o mică plantă de vară care creşte 
prin pământurile cu mlaştini, prin apele stătătoare sau care curg lin; are o tul
pină groasă care se târăşte la suprafaţa pământului; frunzele în formă de inimă, 
spata plană, întinsă, verzuie pe dinafară, albă pe dinăuntru; spadicele e scurt, 
oval, sau rotund şi de-o coloare galbenă. B  veninoasă.

Obligeanâ (Speribană, Speteaza) (Acorus calamus) a fost adusă din India; 
la început numai cultivată; s’a răspândit pe urmă singură şi o găsim şi sălbatică 
pe marginea lacurilor şi a râurilor. Rizomul este amar la gust, dar conţine o 
esenţă cu miros plăcut, ceeace face să fie întrebuinţată ca medicament tonic 
şi stimulent bun împotriva catarelor cronice şi a dispepsiei.

Cele mai multe şi cele mai frumoase Aroidee trăesc prin ţările calde; dintre 
acestea, iubitorii de plante ornamentale, cunosc pe Colocasia care se creşte pentru 
frunzele ei mari însă asemenea la formă, cu cele de Rodul pământului.

P O V E Ş T I „ P E  A R IP A  V Ă Z D U H U L U I“
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î m p ă r ă ţ i a  r a z e l o r
DE I. N. LONGINESCU

U casca la ureche bătrânul profesor asculta acordurile armonioase ale Tra-
viatei. Farmecul operei lui Verdi da aripi gândirii lui. « Minune a ştiinţei 1 

Putere admirabilă a geniului omenesc ! Făcut-ai din această galenă, din acest biet 
cristal de sulfură de plumb transformatorul razelor hertziene care aduc până 
la mine fără mijlocirea vreunui corp aceste melodii cereşti. Şi doar aceste raze 
hertziene care nu se văd seamănă întru totul cu razele de lumină şi cu celelalte 
raze. Şi cât e de întinsă împărăţia razelor! Ea cuprinde razele hertziene, razele 
de căldură, razele de lumină, razele ultraviolete, razele X, razele gama, razele 
cosmice. Toate sunt alcătuite din văi şi dealuri pe care lunecă fotonii, atomi de 
lumină. Toate se răspândesc cu iuţeala uriaşă de 300.000 km. pe secundă..

Ele se deosebesc numai prin distanţa dintre două dealuri, adică prin lungimea 
de undă sau prin pasul lor. Aşâ pe când pasul razelor hertziene este uriaş fiind 
în cazul de faţă de 394 metri, cum ne anunţă vocea argintie dela Radio-Bucureşti, 
pasul razelor de lumină e #.bia cât o jumătate micron adică de două mii de ori 
mai mic decât un milimetru». Bătrânul profesor, se gândise că dacă în locul 
galenei ar avea un aparat de radio cu selecţiune ar puteâ auzi rând pe rând. 
Viena, Roma, Parisul. Aceasta înseamnă că în scunda lui odae se întâlnesc raze 
venite de pe tot pământul şi că în orice punct al spaţiului se întâlnesc raze venite 
din toate părţile aşa după cum într’o picătură de rouă se restrânge bolta instalată 
a cerului. Tot aşâ sunt raze de lumină şi raze cosmice dintre care unele vin dela 
depărtări aşâ de mari încât le trebuie mii de ani ca să ajungă pe pământ. Şi 
din contra în diferitele puncte ale universului sosesc raze ce-au plecat de pe 
pământ acum sute şi mii de ani; deci într’o aceeaşi clipă, în diferitele puncte ale 
universului se oglindeşte întreaga istorie a lumei cu tot trecutul ei şi germi
nează nesfârşitul veacurilor ce nu s’au născut încă.

La acest gând, învăţatul se cutremură. Ce înseamnă el oare în faţa nemărgi
nitului? Atom pierdut între două mii de milioane de oameni se simţeâ copleşit 
între cele două infinituri', care-1 cuprindeau şi-l închideau ca într’o închisoare. 
Suspendat între două infinituri, cum a zis Pascal, fiecare dintre noi, gândiâ 
el, plutim într’un ocean nesfârşit de raze. De o parte infinitul mic, de altă parte 
infinitul mare, de jur împrejur raze şi iar raze. De o parte Sirius, Betelgeus, 
Antares şi ceilalţi sori uriaşi, de altă parte atomul de hidrogen, electronul ne
gativ, electronul positiv; între ei oceanul nesfârşit de raze.

Fără a scoate casca dela ureche, bătrânul învăţat începu să calculeze. Cifrele 
şi formulele se înşirau într’o armonie atât de perfectă şi-l duceau la rezultate 
atât de nebănuite, încât singur nu ştia dacă el e acela care a găsit aceste rezul
tate sau dacă din contra formulele înşile îl aduseseră aici. Şi ce spunea calculul? 
Că electronul positiv, cel mic de tot se află faţă de om cam în acelaş raport de 
mărime ca omul faţă de întregul univers. In adevăr pe o lungime de un metru 
se cuprind cam un miliard de miliarde de electroni positivi, iar universul întreg 
are cam zece miliarde de miliarde de metri, dacă admitem că lumina îl străbate 
într’o sută de mii de ani. Iată dar câtă dreptate avusese Pascal să spue că omul 
e suspendat între două infinituri. îmbătat de armonia muzicei dumnezeeşti
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si vrăjit de armonia ştiinţei, ca un al doilea Goethe isbucni: mai multă lumină, 
mai multă armonie!

Intre infinitul mic şi infinitul mare există o trecere treptată care se face prin 
mijlocirea razelor. Razele hertziene au pasul de zeci de metri, sute de metri 
şi chiar de chilometri. Vin apoi razele de căldură cu pasul cât a zecea parte din- 
tr’un milimetru, razele de lumină cu pasul de două mii de ori mai mic decât 
un milimetru, razele ultraviolete cu pasul de o mie de ori mai mic decât al razelor 
de lumină, razele X  cu pasul de încă o mie de ori mai mic şi în sfârşit razele 
cosmice cu pasul de un miliard de ori mai mic decât al razelor de lumină.

Dar de ce să începem cu razele hertziene şi să nu credem că împărăţia razelor 
se continuă şi dincolo de aceste raze până la infinitul mare. Dacă, îşi zise bă
trânul învăţat, am considera împărăţia razelor ca un munte uriaş, jos ar fi in
finitul mic cu razele infinit mici, sus ar fi infinitul mare cu razele infinit mari. 
Urcând coama acestui munte am putea cunoaşte universul întreg dela electronii 
cei mici de tot până la sorii cei uriaşi. Bătrânul profesor rămase pe gânduri. 
Ideia aceasta aşâ de simplă eră oare o imposibilitate ? Dacă trupul nostru nu 
se poate schimbă, sufletul nu poate face oare o astfel de călătorie ? Oare divina 
Beatrice nu l-a condus pe Dante în Rai, după cum nemuritorul Virgil l-a condus 
în Iad? Oare sărmanul Dionisie al lui Eminescu nu călătorise pe linia timpului 
îndărăt până în vremea lui Alexandru cel Bun? Adică pe el de ce nu l-ar con
duce o fiinţă supranaturală în împărăţia razelor până la electronii cei mici de 
tot şi până ’n nebuloasele infinite mari? Un gând măreţ îi cuprinse frământata 
lui minte. Trecând astfel din infinitul mic până în infinitul mare şi revăzând 
cosmogonia şi istoria lumei pe care razele o păstrează în diferitele puncte ale 
universului, n’ar fi posibil oare să deslege Taina cea mare a existenţei noastre?

Cu vioiciunea unui tânăr de 20 de ani se sculă dela masa de lucru şi luă din 
rafturile bibliotecii o carte la care ţinea mult: Faust. Se întoarse la masă şi ceti: 
« Ah filosofie, jurisprudenţâ şi medicină şi din nefericire chiar teologie, am în
văţat toate cu multă ardoare şi acum iată-mă sărman nebun tot aşâ de înţelept 
ca şi mai înainte. De ani de zile sunt magistru, doctor şi de zeci de ani îmi duc 
elevii de nas şi totuş nu ştiu nimic... Şi această carte ieşită din mâna lui Nostra- 
damus însuş nu-i oare o călăuză mulţumitoare? Cu ajutorul ei vei cunoaşte 
mersul stelelor iar dacă Natura Va voi să te instruiască vei simţi mărindu-se 
în tine forţa sufletului tău şi vei şti cum un suflet vorbeşte cu alt suflet. In 
zadar cu un semn gol cauţi să pătrunzi semnele sfinte. Spiritelor, voi cari plutiţi 
în jurul meu, răspundeţi-mi dacă m’auziţi».

Bătrânul învăţat închise cartea. închise şi ochii şi Se adânci în gânduri. 
Deodată simţi un Ce care se apropie de el şi o clipă mai târziu văzfi o Fecioară 
aşâ de frumoasă şi înconjurată de atâta strălucire încât însăş Madona lui Rafael 
nu însemnă nimic în faţa ei. « Cine eşti tu? » întrebă el. << Vino », îi răspunse ea. 
« Cine eşti tu? » o întrebă el din nou. Fără să răspundă Fecioara îi făcu semn 
cu mâna în timp ce deasupra capului ei apărură două vorbe scrise cu litere de 
foc: Regina Scientiarum. Bătrânul învăţat o urmă.

Porni luceafărul 
Creşetau în Cer al lui aripe 
Şi căi de mii de ani treceau 
In tot atâtea clipe.
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Când se opri văzii o mulţime de drumuri cu văi şi dealuri, iar lumina ce-1 
înconjură eiâ atât de mare încât îi luă ochii.

«Ţi s’a împlinit dorinţa» îi şopti o voce. «Dar unde suntem?» întrebă el. 
«In fotosfera soarelui», îi răspunse vocea misterioasă. «Cum în soare?, întrebă 
iar, acolo e o temperatură de 6ooo°». « Ce-are aface, îi răspunse vocea, căldura 
şi frigul nu sunt piedici de care să se isbească sufletele. Chiar adineauri trecurăm 
prin spaţii cu frig de 200 sub zero ». Dar bătrânul profesor nu mai ascultă, ci 
privea cu multă atenţie spre drumurile nenumărate. « Mai bine spune-mi, zise 
el, ce sunt aceste drumuri, nu sunt oare razele de lumină? ». «Ai ghicit, îi răs
punse vocea, vezi dar cât eşti de mic acum de poţi vedea distanţa dintre două 
dealuri care ştii că este de două mii de ori mai mică decât un milimetru. Dar 
ia spune-mi, ai observat şi atomii de lumină, adică fotonii ? » « De sigur răspunse 
învăţatul, cercetând de aproape nişte bile ce lunecau dealungul drumurilor. 
Aşa dar există în adevăr corpuşoarele de lumină, în care credea Newton, de care 
a vorbit Einstein şi pe care le-a studiat De Broglie cel cu premiul Nobel». Vocea 
însă îl întrerupse. « Mai bine să mergem înainte ». Bătrânul învăţat se lăsă să 
lunece odată cu fotonii şi trecu cu o iuţeală nebănuit de mare peste dealuri şi 
văi care se succedau cu atâta regularitate încât cel mai bun dintre inginerii cei 
buni nu le-ar fi putut construi. Dar după o clipă se opri în faţa unui obstacol. 
« Ce e asta ? » întrebă el. « Ce să fie, răspunse vocea, ai mers pe raza galbenă de 
sodiu ai cărui fotoni sunt absorbiţi de atomii de sodiu din fotosfera soarelui».« Da, 
da confirmă bătrânul învăţat am dat peste origina liniilor negre din spectrul 
solar descoperite de Frauenhoffer ». « Ci, grăbeşte-te, îi zise vocea, şi apucă pe 
drumul alăturat». Bătrânul învăţat pomi din nou cu o iuţeală necunoscută în 
lumea noastră, trecu printre sistemele solare şi străbătâ cu cea mai mare uşu
rinţă spaţiile infinit de mari.

Un Cer de stele dedesubt 
Deasupra-i Cer de stele 
Părea un fulger neîntrerupt 
Rătăcitor prin ele.

De jur împrejur nimic decât oceanul nesfârşit de raze. Dela un timp însă 
începură să se ivească electroni răsleţiţi al căror număr se mărea pe măsură 
ce înainta. Când se opri o privelişte minunată se înfăţişă înaintea lui: electronii 
tot mai numeroşi, venind din toate părţile păreau că se strâng în anumite puncte 
asemenea unor picături de apă. Şi în roiuri luminoase isvorînd din infinit sunt 
atrase către viaţă de un dor nemărginit. Iar când un electron negativ se apropiâ 

"de unul positiv, aşâ ca distanţa să fie cât a zecea milioana parte dintr’un mili
metru, electronul negativ începea să se învârtească în jurul electronului positiv, 
aşâ după cum planetele se învârtesc în jurul soarelui; în aceeaşi clipă, adică 
în momentul apropierei se năşteau raze de căldură şi de lumină. «Iată, îi zise 
vocea, acum ai văzut cum. se formează atomul de hidrogen ». In alte părţi patru 

' atomi de hidrogen se uneau între ei spre a formă un atom de heliu, în timp ce 
se năşteau alte raze de lumină şi de căldură. Iarăş în alte părţi mai mulţi atomi 
de hidrogen se uneau spre a formă atomi din ce în ce mai complicaţi. Da rândul 
lor atomii se uneau în molecule în timp ce alte raze de lumină şi de căldură erau 
împrăştiate de jur împrejur. « Acum îi zise vocea, hai să privim aceste lucruri
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din infinitul mare ». Bătrânul învăţat văzu atunci electronii, atomii şi moleculele 
micşorându-se treptat, treptat. Pe aceeaş măsură păreau că se înmulţesc şi 
la un moment dat păru că se află în mijlocul unei ceţe. Devenind tot mai mare 
observă că ceaţa începea să se mişte după anumite direcţii. In sfârşit începii 
să se definească bine o mişcare de rotaţie, iar ceaţa devenea tot mai deasă spre 
centrul de rotaţie, unde se îngrămădeau atomii şi moleculele cu milioanele de 
miliarde. «Acum suntem faţă, zise vocea, la adevărata cosmogonie a lumei. 
Electronii se unesc în atomi de hidrogen, atomii de hidrogen se unesc în atomi 
de heliu şi atomi din ce în ce mai complicaţi. Atomii şi moleculele ele înşile se 
unesc în corpuri tot mai complicate dând naştere nebuloaselor, din care se for
mează sistemele solare. Şi astfel întreaga cosmogonie a lumilor se produce sub 
influenţa legilor veşnice ale universului, care se reduc la legea supremă şi din 
care se desfac la rândul lor pe canaluri distincte şi tot mai ramificate torentul 
etern al evenimentelor şi oceanul nesfârşit al lucrurilor». « Şi apoi ?» întrebă 
bătrânul învăţat umilit în faţa măreţului fenomen. «Şi apoi? zise vocea. Vino,, 
vino, pe raza aceasta care soseşte din depărtatul vostru sistem solar. Este raza 
care, trimeasă de soare, a fost reflectată de pământ până ’n ţinuturile acestea 
de aici depărtate de soare cu mii de ani de lumină. Noi ne vom apropia de pământ 
cu iuţeală mai mare decât a luminei şi atunci vei vedeâ toată istoria lumei, care 
se desfăşoară în virtutea aceloraş legi veşnice ce rezultă din legea supremă a 
universului. Legile energetice, care determină mecanismul formărei atomilor 
şi moleculelor se transformă în legile mecanicei, care determină mişcarea astrelor 
şi apoi se desvoltă în legile Evoluţiei, care determină întreaga desvoltare a Cos
mosului». Şi bătrânul învăţat cuprins de fiorul dumnezeirei asistă la cel mai 
măreţ film pe care l-a putut închipui mintea omenească. Văzh pe antropopitecus 
erectus luptându-se cu maimuţele sălbatice în pădurile quaternarului, văzu pe 
pictorul magdalenian desenând cu stiletul pe pereţii peşterilor, apoi miile de 
robi egipteni mânaţi cu biciul la zidirea piramidelor, pe Demostene rostindu-şi 
filipicele sale, pe Traian intrând în Sarmisagetuza şi pe atletul lui Christ înfrun
tând urgia turcească, Dar vocea nu-i dădu răgaz. «îndărăt, îi zise ea, îndărăt 
pe linia timpului». Şi atunci tot ce văzuse până aici se desfăşura în sens invers.. 
După Roma, apăru Atena, apoi Memphis, epoca de piatră cu staţiunea preistorică 
dela Jilava, pădurile virgine ale quaternarului, apoi nebuloasa primitivă şi în 
sfârşit atomii răsleţiţi de heliu şi de hidrogen. « Aceştia, zise vocea, nu sunt din 
nebuloasa unde am fost mai înainte, ci sunt atomii ce-au dat naştere nebuloasei 
din care s’a format sistemul vostru planetar. Noi vedem aceste lucruri cari s’au 
întâmplat acum mii şi milioane de ani, fiindcă suntem cu toţi atâţia ani de lu
mină departe de pământ».

Cutremurat până 'n adâncul firei sale, dar cu setea cea în veci nepotolită, 
bătrânul învăţat isbucnl: « Mai departe, tot mai departe spre Adevărul cel prea 
curat, spre Lumina cea prea curată, spre Taina Tainelor». Vocea însă îi po
runci: « Opreşte-te tu, fiu al Pământului, opreşte-te. Aici e absolutul. Legea ta 
e relativul şi nici unui muritor nu-i dat să treacă pe aripele ştiinţei peste pră
pastia care-1 desparte de Absolut». « Dar tu eşti Regina Ştiinţelor » zise învăţatul. 
« De sigur, răspunse vocea, totuş eu nu atu puterea pe care mi-o ceri tu. Această, 
putere, aparţine numai surorilor mele mai mari: Arta şi Credinţa. Numai ele te pot 
duce peste puntea de aur care leagă lumea voastră de lumea Absolutului».
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O P E R A  LUI PETRU PONI
—  „STATISTICA RĂZEŞILOR“ —

DE CAROL DRIMER

MARELE Petre Poni —  comemorat nu de mult —  a scris o operă « Statistica 
Răzeşilor» (1921 Academia Română).

Ilustrul dispărut n’a fost numai o glorie a chimiei, ci şi o figură însemnată 
politică şi socială. Şi el credea că «Intr’un Stat constituţional datoria unui om 
de ştiinţă ca şi aceea a unui oarecare alt cetăţean, este să-şi dea 'o parte din 
gândirea şi activitatea sa, lucrărilor publice, şi mai ales el datorează o parte din 
truda sa personală, progresului omenirii».

Eiind un om de ştiinţă, cu putere de observare şi deducere, a devenit un 
îndrumător în ştiinţă, dându-i o nouă orientare în cercetări. Lucrările sale asupra 
chimiei anorganice au deschis larg orizont ştiinţei. El a pus în serviciul patriei 
sale întreaga putere a geniului său. Nici un alt chimist român din vremea lui 
n’a adus o contribuţie atât de importantă ca Poni în studiul chimiei, ştiinţa 
ana izei şi a sintezei.

In afară de chimie, Preşedintele Academiei Române, Ministrul, Profesorul 
universitar, s’a ocupat mult cu problema agrară, şi fiind optimist el spera în 
grabnica ei rezolvare echitabilă. Poni credeâ în cuvintele colegului său întru 
frumos. «In acel timp nu Vor mai fi căutate nici agricultura, nici finanţele, 
nici plugurile; Problema existenţei prin cultura pământului va fi suprimată 
de chimie! Nu vor mai fi nici mine de cărbuni, nici industrie subterană, nici 
greve! Problema combustibilului va fi suprimată prin concursul chimiei şi al 
fizicei. Nu vor mai fi nici vămi, nici*protecţionisme, nici răsboaie, nici frontiere 
stropite cu sânge omenesc! Navigaţia aeriană, cu motoarele sale, purtate de 
energii chimice, vor svârli de o parte învechitele maşini cu aburi»!

« Va veni o zi când fiecare va aveâ ca să se hrănească, pastilele cu azot, un 
bulgăraş de materie grasă, un comprimat de zahăr şi o sticluţă cu aromatice 
dispusă după gustul fiecăruia; totul fabricat economic şi în cantităţi colosale 
de uzine; indiferent de anotimp, de ploaie, de secetă, de căldură sau de 
îngheţ >>.

«In ziua aceea chimia prin revoluţia ce va face, va stăpâni lumea; nu vor 
mai exista nici vii, nici ferme, nici turme de animale. Omul va câştiga în bună
tate şi în moralitate, pentrucă el nu va mai trăi pentru distrugerea celorlalte 
creaturi. Nu va mai fi nici o deosebire între regiunile fertile şi cele sterile. Poate 
că deserturile cu nisip vor deveni locul de predilecţie al civilizaţiei omeneşti, 
pentrucă acolo nu-i pământul negru plin de microbi şi de putreziciuni, care 
astăzi dau rodnicie agriculturii»!

«In acest imperiu universal de forţă chimică, să nu credeţi că arta, frumu
seţea şi poezia vieţii omeneşti vor dispare. Dacă suprafaţa pământului va în
ceta de a fi utilizată pentru agricultură, ea se va umple de verdeaţă, de păduri 
şi de flori; pământul va deveni o grădină neînchipuită de mare, udată de is- 
voarele subterane, unde rasa omenească va trăi în belşug şi în veselie ».

Poni fiind un spirit inventiv el a- devenit şi unul din pionerii mişcării inte
lectuale din ţara românească a ultimei jumătăţi de veac.
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« Pentru a cunoaşte bine pe un om de ştiinţe, trebuie să-i cunoşti viaţa şi 
mediul în care a trăit» a scris Berthelot în studiul său asupra lui Lavoisier.

Ne vom ocupă altă dată pe larg despre viaţa şi opera lui Petre Poni, Ber
thelot al Românilor.

Spre norocul poporului pe care l-a iubit, Poni s’a bucurat de o viaţă în
delungată. Admiraţia naţiunii sale pentru el a făcut ca să ardă cu putere, câteva 
clipe mai mult lampa pe cale de a se stinge. El a lucrat până în ultima zi. 
Marele dascăl al Românilor a dovedit că chimia intră în domeniul ştiinţelor 
raţionale. N ’a vrut deci să fie un izolat, ca să lucreze numai în laboratorul său 
departe de restul lumei, ci s’a coborît prin masele poporului său.

Predecesorul lui Poni, Eavoisier s’a interesat de sătenii din Franţa reuşind 
să îmbunătăţească soarta lor, urmaşul lui, Petre Poni s’a ocupat mult de starea 
ţăranilor din România, reuşind să le dea vot şi pământ. Omul de ştiinţă a fost 
la locul lu i! Pământul este ceva viu. Graţie lui se va şti de unde provin varia
ţiile de fertilitate în diferite feluri de teren.

Ştiind că totul pleacă dela ştiinţă, el a întemeiat morala de solidaritate pe 
sentimentele născute din bine, adevăr şi frumos. A lucrat pentru formarea de 
obşti săteşti. Poni a avut un cult pentru dreptate şi o ură pentru minciună. 
A  fost un apostol al educaţiei democratice. E  explicabil deci că Poni s’a ocupat 
de ţăranii de ieri şi de astăzi, fiindcă chimistul nostru erâ convins că producţia 
industrială şi agricolă a ţării, depinde direct de descoperirile ştiinţifice ce se 
fac în laboratoarele facultăţilor de ştiinţă.

« Statistica Răzeşilor» e titlul operei lui P. Poni.
« Dacă n’am fi avut pe răzeşi —  mi-a spus Mihail Sadoveanu —  n’am fi 

avut literatură poporanistă».
Poni, cercetător al vieţii noastre sociale a ştiut că ştiinţa numerilor repre

zintă oglinda vieţii şi structurii economice a poporului român.
Numele de statistică se ştie că vine dela latinescul « Status »—stat ajuns 

la italieni: statista=om de stat (ştiinţa statului). Pentru prima oară găsim 
acest cuvânt pe la 1723 la Schmeitzel, profesor la Jena, care denumeşte cursul 
său « Colegium Politico Statistipum ».

Achenwal, elevul lui Schmeitzel, numit părintele statisticei, i-a zis « Sta
tistica ».

Distinsul bărbat de Stat, Petre Poni a trebuit deci să facă o statistică.
Statistica a mai născut o ştiinţă ^cadastrare.
Se ştie că la chinezi s’a vorbit pe la anul 2238 i. Chr., de statistică, dela 

1200 i. Chr., s’a şi organizat statistici. In Japonia i. Chr., în Egipt mai târziu.
Mpise a făcut de 2 ori numărarea evreilor.
Grecii antici aveau instituţii statistice. Servius Tulius a făcut —  la Romani —  

din recensământ, o bază a întregei administraţii.
In Evul Mediu găsim organizat —  sistematic —  în mai toate ţările din Eu

ropa statistice. « Urbania », « Poliptyques » sunt urme de « libri censuales ». Car ol 
cel Mare ne-a lăsat, « Bervialum rerum fiscalum » o carte care se ocupă de ve
niturile regelui, etc.

In Anglia, Alfred cel Mare (Sec. IX) a făcut un cadastru. Wilhelm Cuceri
torul (Doomes day book) a făcut o operă monumentală, un cadastru amănunţit, 
In sec. XV, a început înscrierea de acte de stare civilă şi în veacul al XVI-lea 
ele au devenit obligatorii şi controlate de Stat.
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Către sfârşitul Evului Mediu, Italia, Belgia şi Olanda, au început să facă 
statistici cu caracter comercial internaţional.

Ea 1583 a apărut lucrarea lui Sansovine « Del govelno et administrazione de 
diverşi regni», în care erau descrise 25 de State, apoi cartea lui Botero « Rela- 
zione universali 1589». Au apărut mai târziu opera altor oameni de ştiinţă: 
Conling, Achenoule, Schloetzer.

In a doua jumătate a secolului al XVII-lea, a luat naştere în Anglia şcoala 
aritmetică, politică sau statistica matematică. Din această şcoală fac parte: 
Petty, Leibnitz, Siissmilch.

Cu începutul secolului al IX-lea Q'uistelet, Laplace, Auguste Comte au făcut 
ca problemele statistice să capete o nouă formă.

Quitelet, părintele sociologiei matematicei abstracte, afirmă că totul poate 
fi studiat de statistică.

Statistica a devenit ştiinţă în veacul al XVIII-lea (Şcoala Aritmetică Po
litică). Definiţia e: « Statistica este ştiinţa care se ocupă cu studierea fenomenelor 
netipice, considerate în massă».

Arta statistică s’a desfăşurat în secolul al XVI-lea prin constituirea de biurouri 
statistice. In Franţa « Reforme» a pus în evidenţă registrele de stare civilă.

Primul « Census» a fost făcut în Statele-Unite (1890). Mai târziu în Europa.
Parlamentari, oameni de ştiinţă, au salutat această artă. Achenval o numea 

« cunoştinţa aprofundată a ştiinţei respective şi comparative a Statelor ». Mo- 
reau de Honnes: « Statistica este ştiinţa faptelor sociale exprimate prin termeni 
numerici». Schlozer: «Statistica este istoria în repaus, iar istoria este statistica 
în mişcare ».

Statistica este ştiinţa probabilităţii. Primul biurou de statistică s’a înfiinţat 
cam pe la 1756 în Suedia. Primul Congres internaţional de statistică a fost în 1853.

In România d-1 G. D. Ŝcraba- a scos în 1907 « Starea socială a săteanului» 
(328 pagini, 34 tabele statistice şi 24 grafice). E  o carte foarte interesantă din 
punct de vedere al statisticei. In România s’a început organizarea de statistică 
dela data reformelor introduse de Constantin Mavrocordat, în Moldova şi Mun
tenia. Cu venirea regulamentului organic, recesământul a căpătat un caracter 
periodic fix. In timpul Principatelor Unite s’a înfiinţat un Oficiu statistic în 
Moldova şi Muntenia.

Cu ocazia unificării administrative (1862) ele au fost contopite într’un singur 
oficiu statistic. #

In 1871 s’a prevăzut prin o lege —  care n’a intrat în vigoare —  ca serviciul 
de statistică să fie ataşat pe lângă Ministerul de Interne.

In 1883 Oficiul Central de Statistică trece la Ministerul de Industrie, dân- 
du-i-se denumirea de Biurou Statistic, mai târziu la «Direcţiunea Statisticei 
Generale », apoi din nou retrogradată, capătă numele de « Serviciul de Sta
tistică ».

Ea 1900 se confirmă existenţa statisticei generale pe lângă Ministerul Agri
culturii şi Domeniilor şi se înfiinţează Serviciul de Statistică pe lângă Minis
terul de Industrie şi Comerţ, Justiţie şi Finanţe.

I,a 1919 s’a făcut unificarea serviciilor de statistică. După 2 ani s’a descompus 
Direcţia Generală, şi serviciile ce o compuneau trec tot la Ministerele respective.

« Statistica Răzeşilor » e titlul cărţii lui Petre Poni. Cuvântul de răzeş a dat 
mult de lucru filologilor. Domnul Philipide crede că origina e din limba turco-arabă,
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erzeşti =  părtaşi de pământ, din erzeşi a eşit prin metateză rezeş, conform 
fonetismului românesc, în special al celui, moldovenesc.

Marele nostru filolog, în jurul acestui cuvânt şi a altor cuvinte, trage concluzia: 
« O asemenea unitară complexiune fizică şi psihică, mai ales când ne gândim 
la bazele etnice ale acestui popor, au fost constituite dintr’un conglomerat de 
diferite neamuri de oameni, nu s’a putut constitui, însă decât dacă vom admite 
că dela capul locului şi multă vreme după aceea, elementele constitutive ale 
lui au trăit în cea mai strânsă legătură posibilă din punct de vedere geografic 
şi politic. Cea mai strânsă convieţuire posibilă din punct de vedere şi geografic 
şi politic nu s’a putut întâmpla decât în Peninsula Balcanică unde ne trimit toate 
faptele istorice, precum şi participarea limbei române la acele fenomene ale 
limbei latine populare, care s’au desvoltat în cursul secolului al Vl-lea »!

Citind afirmaţiunile d-lui Tiktin, Radu Rosetti, etc., mi se pare că părerea 
d-lui Profesor Philipide e cea mai serioasă.

Opera lui P. Poni (229 pagini) cuprinde:
1. Numele satelor în care locuesc răzeşii, arătând pentru fiecare, comuna, 

plasa şi judeţul din care fac parte.
2. Situaţia geografică a satului, dacă este la munte, la dealuri sau la câmpie.
3. Numele capilor de familie răzeşi.
4. Satele răzeşeşti sunt de două feluri: unele sunt locuite numai de răzeşi, 

altele sunt mixte, adică cuprind şi un număr de locuitori a căror ascendenţi 
erau clăcaşi şi în această calitate au fost împroprietăriţi la 1864. In această 
coloană e trecut numărul acestor foşti clăcaşi.

5. In coloana 5, este trecut numărul locuitorilor fără pământ din fiecare sat.
6. In sfârşit, coloana 6 cuprinde numărul sufletelor din fiecare sat, astfel 

cum rezultă din recesământul dela 1912.
Statistica lui Poni e o completare a recesământului dela 1912... datele 

acestea cuprind numărul capilor de familie răzeşi, în timp ce recensământul 
din 1912 a, constatat numărul familiilor din fiecare sat.

Cartea nu e însă o simplă statistică, înşirare de numere, ci o demonstrare, 
documentare, argumentarea cifrelor, e şi o carte istorică-socială de mare valoare. 
Nu sunt numai cifre reci, ci reflecţiuni inteligente.

Opera conţine numărul răzeşilor, situaţia geografică a lor, din deosebite 
judeţe din Bucovina, Basarabia, sate mixte, răzeşii din Moldova în prima ju
mătate a secolului al XlX-lea, catagrafia locuitorilor din Moldova făcută la 
1820, catagrafia proprietăţilor din Moldova cu numele proprietarilor, numele 
satelor răzăşeşti din Moldova dela 1803 la 1833, răzeşti din Vrancea, Dorna şi 
Thigeci, boerii în satele răzăşeşti, scutiţi de bir, răzeştii în Divanul ad-hoc al 
Moldovei, moşii pierdute-de răzeşi, moşii pierdute în întregime, moşii pierdute 
în parte, sate răzăşeşti dispărute, tabele statistice ale satelor răzăşeşti.

Toate acestea le-a făcut autorul în timpul când s’a ocupat cu lucrările Con
siliului general al agriculturii.

Ajungând la Bucovina Poni afirmă: «Această adevărată invazie a Rute
nilor în Bucovina a fost ajutată şi de luptele politice care au avut loc acolo. 
In urma răsboiului din Italia, dela 1859, s’au înfiinţat în Austria două partide 
politice: partidul autonomist şi cel centralist. Centraliştii români din Bucovina, 
uitând cauza naţională, şi nefiind preocupaţi decât de succesul partidului lor, 
s’au aliat cu Evreii, cu Germanii şi cu Rutenii şi au proclamat ca bază a
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partidului lor politic: « egala îndreptăţire a celor trei naţiuni principale din ţară, 
în şcoală, biserică şi administraţie ».

Despre răzeşii din Basarabia autorul nostru scrie:
. . .« Un fapt vrednic de însemnat şi care merită să fie studiat mai deaproape 

este, că regiunea din Basarabia, în care se află un mare număr de răzeşi, este 
tocmai aceea din faţa judeţelor Iaşi şi Botoşani din Moldova, unde, după cum 
am văzut mai sus, sunt foarte puţini răzeşi».

«In timpul când Bugeacul a fost sub stăpânirea Turcilor, aceştia au aşezat 
acolo o populaţie numeroasă de Tătari, în mijlocul căreia Românii nu puteau 
tră i».

Aceasta ne explică pentru ce nu găsim în această parte nici sate de răzeşi 
şi nici chiar sate vechi de ţărani Moldoveni.

Vorbind de Sociabilitatea românilor, Poni afirmă:
. . .  «Ceeace caracterizează mai mult un popor, şi-l face să se deosebească 

de alte neamuri, este modul lui de vieţuire, obiceiurile lui, credinţele lui. Ro
mânul este înainte de toate asociabil. El nu poate trăi decât simţindu-se ală
turea1 cu semenii lui, împărtăşind cu dânşii bucuriile şi suferinţele lui, aminti- 
rele trecutului. Dacă această sociabilitate nu ar fi fost baza poporului român, 
nu ar fi putut lua naştere nici limba noastră, nici admirabila noastră poezie 
populară, nici poveştile fantastice, nici credinţele şi moravurile cari constituesc 
unitatea noastră naţională».

Poarte interesante sunt citatele pe cari le aduce autorul dela cronicarii ro
mâni, despre locurile în cari trăesc astăzi răzeşii. Interesant e:

« Răzeşii, deşi erau proprietari ai moşiilor, ca şi boerii şi ca şi mănăstirele, 
nu se bucurau totuş de privilegiul de a avea asemenea scutiţi în satele lor».

Poni reproduce hrisoave, dispoziţii ale Regulamentului Organic relativ 
la răzeşii.

Şi aşa răzeşii pe care Alecsandri i-a cântat:

Ard’o focul răzeşie 
Eu chiteam câ-i boerie 
Şi-i numai o sărăcie

Creangă vorbiâ cu mândrie . . .  « Humuleşti . . .  erau . . .  sat vechiu, ră- 
zăşesc, întemeiat în toată puterea cuvântului lu i» . . .  au dat de lucru cărtura
rilor noştri. Când a apărut interesanta lucrare a lui Petre Poni, Mihail Sado- 
veanu a recenziat-o în « Viaţa Românească ».

De admirat e autorul operei de care ne ocupăm, că el —  Petre Poni —  ajuns 
la gradul social cel mai înalt posibil, s’a ocupat de cei mici, săraci, mulţi. Ne 
amintim de cuvintele prietenului său H. Poincare:

«Nu credea numai că ştiinţa e mare şi frumoasă, dar că e şi bună; vreau 
t să spun că e în stare să facă pe om, mai bun. Cei cari i se închină pentru dra- 
, goste în sine, se vor simţi înălţaţi prin acest cult desinteresat. Acei cari nu pot 

J  să-i prindă decât o parte din tainele ei şi care nu cunosc decât puţine din apli- 
. caţiunile ei, vor fi în stare totuş prin aceasta să simtă că există ceva mai înalt 
j decât interesele materiale de toate zilele, ce poate servi aceste interese, fără să 
! existe numai pentru a le servi. Făcând să se înţeleagă acest adevăr se va căpătă 
V întotdeauna biruinţa gândirii asupra materiei».
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10 M A I
DE A. CUCU

ZIUA de io Mai este sărbătoarea Unirii a tuturor Românilor.
Ziua de io Mai este de fapt numai podişul al doilea din ascensiunea 

înaltă a aspiraţiunilor de unire a tuturor Românilor.
Simbolul Unirii a tuturor Românilor va fi ziua de io Mai numai atunci, 

când vom intră în posesiunea legală a hotarelor noastre istorice şi preistorice.
Nu putem vorbi, fără a fi egoişti, de Unirea tuturor Românilor, numai pen- 

trucă noi, cei liberaţi, avem ocaziune a săltă de bucurie, când mulţi ■—  mulţi 
de-ai noştri, atunci când noi ne bucurăm, varsă lacrimi amare de sclavie.

Afară de aceea noi cei liberi prin ce suntem justificaţi a crede, că azi prăs- * 
nuim ziua Unirii? Am dat noi cumva dovadă, că ştim să apreciem această zi? 
Modul nostru de a trăi, invidia ori luptele noastre fratricide credem că ne sunt 
dovezi ce ne justifică?

Nimerit a spus-o d-1 Părinte Golumba în cuvântarea d-sale dela slujba « Flo
riilor », că noi când ne apropiem de înviere, în revelaţia noastră sufletească 
să vedem clar ce ne este balast fără valoare ori stricăcios în cumpăna echităţii, 
în cumpăna îndatoririlor, şi să-l eliminăm fără şovăire, ca uşuraţi să ne putem 
bucură de înviere şi reveniţi să fim tari în susţinerea şi aplicarea datoriilor în 
viitor.

Ziua de io Mai susţinută de a fi ziua de bucurie a tuturor Românilor cade 
în luna cea mai frumoasă, când natura în renaşterea ei e împodobită cu tot 
ce are mai plăcut. In anotimpul primăverii îşi serbează Natura, Biserica, indi
vidul renaşterea: învierea din amorţeala trecutului îngreuiat.

Ziua de io Mai trebuie să ne fie simbolul Unirii al tuturor Românilor pentru 
care Unire ani de ani să ne pregătim, să reîmprospătăm şi analizăm ceeace am 
făcut şi ceeace trebuie să facem ca să devină Unirea de fapt.

Noi în aspiraţiunile noastre vrem să avem şi Bănatul încă robit, iar pe malul 
drept al Dunării, Sârbii au ridicat un monument ce înfăţişează un soldat gata 
pentru atac în contra noastră, cu inscripţia: « ’Nainte fără frică...».

Am ajuns la ziua de io Mai, a doua etapă din urcuş.
Moldova —  Muntenia este prima, Ardealul, Banatul şi Bucovina, Basarabia 

la cele dintâiu este al doilea punct de odihnă, de revelaţie în viaţa neamului 
nostru. Amândouă sunt bine cunoscute. Istoria le-a înregistrat.

' Oamenii de suflet, bărbaţi de valoare, cu ajutorul multor mii de necunoscuţi 
le-au adus şi pe una şi pe alta, la strigătul de alarmă a lui Horia, Cloşca şi Crişan, 
la doina fără cântec a lui Avram Iancu.

Văd pe Ştefan cel Mare, pe Mihai Viteazul, cu sabia, cum umileşte duş
manul.

Văd cărturarii, poieţii luptând cât se avântă, aleargă, fără prihană se sbat, 
nedormiţi, nemâncaţi, istoviţi de puteri, numai cu flacăra sfântă în ochi arată 
că visul nostru e just.

Văd dincolo hordele năvălitoare, satele jefuite, aprinse, fumegânde, femei, 
copii măcelăriţi, bărbaţi târîţi în sclavie. Temniţe pline de cei flămânzi de li
bertate, jale pretudindeni. Toţi sunt cu noi.
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Noi. . . sărbătorim ziua de io Mai, ne vedem chiar în sala aceasta şi ne strân
gem mâna cu frăţie: Basarabean, Bucovinean, Moldovan, Muntean, Arde
lean, Bănăţean. . . ne bucurăm, ne îmbrăţişăm. . . vărsăm lacrimi. . .

Vai, uitaţi. . . nu auziţi? Plânsete din departe străbat, suspinări. . . priviţi: 
de pe urcuşul nostru ’nalt, orizontul e lărgit, în zarea depărtării străbate ochiul; 
peste hotare până la Marea Adriatică, Egeică. . .

io Mai va fi simbolul tuturor Românilor, când plânsul şi oftatul din 
departe va încetă, când pe toţi tricolorul cu Aquila Română direct ne va 
ocroti.

Să ne pregătim de drum. . .
Tineret ascultă, viitorul e al tău, însufleţeşte-te pentru tot ce-i frumos, că —  

după Goethe ■— « Frumosul este mai înalt decât binele, Frumosul cuprinde în el 
Binele ».

Fii sincer, fii drept sub orice împrejurări, în căutarea adevărului bunătatea 
şi bunăvoinţa să te conducă, aceste sunt însuşirile oamenilor mari descrişi de 
Carlyle în « Eroii săi ».

Cetiţi viaţa oamenilor aleşi, ale căror fapte şi vorbe, spune Simionescu, 
sunt ca ploaia pe pământul însetat. « Purtarea necurmată educativă a vieţii 
lor constă tocmai în faptul că au fost oameni, ca şi toţi ceilalţi, dar pe cari o 
straşnică stăpânire de sine, o încordare supremă a voinţii, răbdare neistovită 
în muncă i-au ridicat deasupra celorlalţi».

« Biografia oamenilor de seamă devine îndrumătoare, mai ales la cei cari 
sunt în pragul vieţii. . .». (Simionescu).

Vai de poporul care nu crede oamenilor lui aleşi! . . .
Drumu-i lung, avem nevoie încă de multă merinde. . . Soldatul sârb: « înainte 

fără frică » pentru atac stă gata! . . .  şi noi fără arme, pe calea adevărului, prin 
muncă încordată, cu ajutorul şi o « straşnică stăpânire de sine » a oamenilor 
aleşi şi bunăvoinţă voim să parăm atacurile tuturora.

Unica armă ne este credinţa strămoşească.
N. Densuşianu, arată în cartea sa voluminoasă, în Dacia Preistorică, de ne

preţuită valoare, că poporul român: valah, vlah, vales, blah, bloc, aroman, 
ariman, sarmat, riman, rumlean, gal, val, valon, galon, latin, etc., cum în tre
cutul de multe mii (cca. 8000) de ani l-a chemat şi precum acuma răsleţ îl chiamă, 
stăpân a fost pe plaiurile acestea cu Zeii- şi obiceiurile lui. originale ce se păstrează 
în mare parte până în ziua de azi, în obiceiurile, legendele şi tradiţiile zilelor 
noastre, hegemonia a avut-o, ca popor unitar, sub numele de pelasg, peste toată 
lumea atunci cunoscută, până departe în Indiile Asiei, în Egipt şi aiurea.

Olimpul original pe vârful muntelui Omul din Munţii Bucegi a fost, simula
crele Zeilor antichităţii, peşterele, templele vateselor, oracolelor se văd acolo, 
ochiul care vede, mintea care ştie ceti în cartea trecutului, le-a descoperit.

Uran, Saturn, Apolo, Tyfon: regii noştri erau, cari prin viaţa lor aleasă 
şi faptele supraomeneşti, zeii credinţii noastre au devenit şi care cu clasa lor 
aleasă a veteselor şi a Titanilor şi Giganţilor (boierii de pe atunci) au condus k 
poporul de rând pelasg, având drept meseriaşi pe Ciclopi. Putere enormă deţi
neau, până când luptele fratricide, mai vârtos sub Tyfon, nu i-au nimicit.

Sub Tyfon a fost imperiul nostru mai puternic, când fratele acestuia: Zeu, 
care domină la Sud, în alianţa cu Osiris, nu l-a repus şi împreună cu el clasa 
conducătoare a Titanilor şi Giganţilor.
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Hegemonia am pierdut-o, vateşii şi Titanii cu Giganţii, câţi au mai rămas, 
s’au refugiat în toate părţile de Sud.

Cu hegemonia am pierdut şi supremaţia culturală, fără ca să fie suferit ca
racterul ei de cultură pelasgă. Chiar prin superioritatea ei s’a impus popoa
relor cutropitoare, iar grecii,— popor de mai târziu— la cari mulţi de-ai 
noştri s’au refugiat, în întregime a adoptat-o. Astfel s’a creat Olimpul lor, 
oracolele etc.

Egiptenii după învingere au stârpit orice urmă de cultură a noastră, numai 
Sfinxul a rămas prin măsurile lui colosale; care reprezintă pe Uran ori Saturn. 
Că e de origine pelasgă, îi arată numele care derivă din cuvântul « Sfinţi», după 
cum la noi toate sărbătorile cu tradiţiune veche, în plural s’au menţinut: Pastile, 
Rusaliile, Moşii, Babele, etc.

Iar că noi am fost dominanţi pe acolo, ne spun hieroglifele şi amintirile lui 
Solon, care cercetând preoţii egipteni, des auziâ dela aceştia vorbindu-i de 
un popor pelasg, care a domnit acolo şi cu care lupte grele au avut.

Tot aşâ Homer, Plinius, Ptolomeu, Strabo şi mulţi alţi scriitori ai anti
chităţii.

Poporul pelasg că este identic cu poporul valah, ne arată mai presus de toate 
limba pelasgă păstrată.

Poporul de rând, ţăranii —  după firea românului —  a rămas credincios pă
mântului strămoşesc, nici urgia sorţii nu l-a putut risipi. Cu el s’a păstrat în 
descântece, în colinde, în cântece de joc, de nuntă, de leagăn obiceiurile vechi 
originale, iar în poveşti, în fragmente de episoade, de balade amintirea măririi 
şi a luptelor crâncene.

Cum?
Bătrânii povestind le spuneau nepoţilor... secole dearândul. Astfel ne-au 

întărit în credinţa noastră strămoşească, care chiar în legislatura popoarelor 
asupritoare a devenit lege «lex Valacherum», iar poveştile, legendele ne ade
meneau, în continuu visam... sufeream, doinele triste, plânsul inimii ne cântau 
şi tot speram.

O credinţă, un vis, o rugăciune. . .
Cetiţi pe Densuşianu, el şi ceilalţi aleşi ca el, ne-a lărgit orizontul prin munca 

lor fără pereche. . .
Istoria pragmatică nu înţelege basmele, legendele; acelaş cuvânt însă în 

toate părţile despre o lume, o mărire veche i-a impus să scruteze şi... spaima 
a copleşit pe asupritori şi cu degetele tremurânde au încercat să acopere trecutul 
cu un văl cât de gros, gloria noastră numind-o recentă, abia romană.

Noi deaceeaşi credinţă şi tendinţă vom impune-o şi ceea a basmelor. Lacri
mile celor încă robiţi cu rugăminte ne-o cer.

Cine poartă vina pentru atâta amar de suferinţă, să căutăm e fără rost. 
Păcatele le poartă fără îndoeală cearta şi trufia conducătorilor. Poporul de rând, 
blând şi nobil la suflet, tare în tradiţii şi credinţă strămoşească cu sărăcia lui 
incontinuu ne-a întărit şi ne întăreşte.

Djelerup în vestitul său roman « Pelerinul Camanita» arată cum se pră
buşesc imperii, se precipită credinţe în apele Gangelui din Nirvan, dacă nu 
este cine să le susţină, dacă steaua credinţii palidă devine.

Nu-i suficient să fii de legea românească, dacă nu ai credinţă ce te întăreşte 
în voinţa de a lupta şi suferi pentru ea.
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Uran, Saturn, Apolo, etc., până atuncea au fost puternici până când au 
avut credincioşi adevăraţi, s’au prăbuşit ei, s’a prăbuşit poporul pelasg şi ro
man, când în urmă nu i-au mai susţinut.

Toate imperiile mari s’au prăbuşit în lipsă de omogenitate în muncă, în cre
dinţă, în tendinţă.* ' »

Care uită că aparţine unei rasse, ori crede, că devenind la o situaţie ma
terială mai favorabilă, nu va mai trebui să muncească, se distruge pe sine şi 
prin exemplu, massa cu care stă în legătură.

Vă cere, poate, cineva vreun document mai palpabil că noi stăpâni şi băş
tinaşi am fost aici: istoria popoarelor îl va servi: au fost multe popoare asupri
toare: hunii, mongolii, turcii, etc., au stat unii veacuri întregi la noi fără ca 
să-şi impună obiceiurile ori limba. Măi vorbitor argument este asuprirea ma
ghiarilor, cari peste o mie de ani ne-au stăpânit şi poporul nostru de rând nici 
chiar ungureşte nu a învăţat.

Sub imperiul roman relativ scurt timp (dela 102) am fost, deci istoria 
s’ar contrazice, dacă ar primi, că numai influenţa romanilor ar fi contribuit 
la creiarea poporului român, dacă de fapt aici nu ar fi fost băştinaş poporul 
nostru. Poporul dac a fost un fel de asupritor, doar şi capitala lui poartă numele 
de Sarmisegetuza, adică oraşul sarmaţilor —  geţilor, popoare valahe —  române, 
cum am zice acuma: Bănăţean ori Bucovinean. Romanii ne-au întărit e drept, 
dovadă că Dacii au dispărut. Cezar povesteşte în « De Bello Gallico », că între 
Munţii « Alpii » a fost întâmpinat de o femeie care într’o limbă cunoscută, foarte 
aproape celei romane, l-a agrăit.

Dr. Marienescu spune că noi am pierdut din estensiunea noastră din Nord, 
fiind acolo popoare muncitoare, cari prin sistemul lor de a vedea viaţa ne-au 
încorporat.

Da fel se va întâmplă şi în Balcani, dacă nu ţinem trează conştiinţa naţio
nală şi nu depunem o muncă altruistă, gigantică, în interesul acestui scop.

Să nu căutăm greşelile, să lăudăm faptele şi intenţiunile bune, să credem 
cu convingere ce trebuie să credem şi ne vom ridică ca şi pustnicul legendar 
peste valurile mării, când după Mântuitor a alergat, să-D întrebe încă odată, 
rugăciunea corect în cuvinte cum s’o spună.

Astfel vom fi pregătiţi, chiar şi soldatul de pe malul drept al Dunării, trezit 
va asvârll chipiul său actual, simbol al slavilor din Sud şi în limba sa maternă; 
românească ce pretutindeni s’a vorbit acolo şi care sub teroare apăsat se vor
beşte încă, va strigă inspirat: «înainte fără frică ». . . la culmea cea înaltă!

Iar istoria pragmatică va înregistra, că povestea noastră: «a fost odată, 
că de nu ar fi fost nu s’ar povesti... a fost un popor vestit, pe care' uitarea de 
sine a conducătorilor l-a nimicit şi pe care, după multe, multe secole de sufe
rinţe, credinţa strămoşească l-a reînviat. . . » adevărată a fost! . . .

Şi atunci va fi adevăratul 10 Mai!. . .

„Ştiinţa, fiind calea spre Adevăr, e singura care ne 
apropie de Dumnezeire, spre binele Ţării şi al Omenirii*.

Moş Delamare
(Z ia ru l Ş tiin ţelor şi a l C ălătoriilor)
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TEMPERATURI SCĂZUTE
DE SILVIA CRISTESCU-BUSUIOC

jg S T E  destul de cunoscută legea lui Gay-Eussac, lege care ne spune că toate

gazele au acelas coeficient de dilatare si anume ------. Dacă înlocuim cu

valoarea aceasta coeficientul de dilatare în formula care ne dă volumul unuiV %
gaz la t°: Vt=Vo  (i -j-------- . t) şi ne închipuim temperatura d e — 273,2, Vt273>2
sar anulă. Temperatura aceasta de —  273,2 poartă numele de zero absolut şi 
începând de aci se măsoară în ştiinţă tem
peraturile adevărate, nu dela punctul de to
pire al gheţii care e un punct convenţional 
şi care corespunde cu 273°,2 absolute. Punc
tul nul absolut nu poate fi atins după cum 
reese din teorii şi cercetări ştiinţifice (1).
Totuş temperaturi apropiate se obţin astăzi 
ades, deşi cu oarecare greutate şi cu multă 
cheltuială.

Să pornim, aşa dar, dela o° Celsius şi să 
ne coborîm treptat cu mijloace de răcire, 
până vom ajunge la— 27i°,7 C., sau i°,5 abs.

Se ştie că amestecul de ghiaţă cu sare 
ne dă un frig care ne poate da şi— 20° C. Bio
xidul de carbon lichid, obţinut prin compri
marea în bombe de oţel a bioxidului de car
bon gazos, e lăsat să curgă în aer printr’o 
deschidere mică. In acest mod, lichidul trece 
dela presiunea mare din bombă, la presiu
nea atmosferică şi se vaporizează brusc, în 
parte, luând căldură şi din jur şi dela el 
însuş. Căldura de vaporizare fiind mare, o 
parte din bioxidul de carbon lichid se soli
difică sub forma unei zăpezi necristaline cu 
temperatura de — 78°,8 C.

Al treilea mijloc de răcire e aerul lichid.
Se fabrică prin procedeele cunoscute: Linde,
Clatide şi Hampson. Aerul lichid, fiind un 
amestec de două lichide cu puncte diferite de fierbere, nu are o temperatură 
definită. Deaceea, de câteori se lucrează exact în fizică, se întrebuinţează azot 
lichid, a cărui temperatură de fierbere e de — 195°,67.

Există o metodă cu ajutorul căreia se coboară mai mult temperatura acestor 
medii răcitoare. Se ştie anume că un lichid aşezat în gol, fierbe mult mai lesne 1

(1) T eorem a I l I - a  term od inam ică  a  lu i N ernst.
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decât la presiunea atmosferică. Apa care obişnuit fierbe la -f- ioo° C., clocoteşte 
în gol şi la -f- 20° C.

Se toarnă, aşadar, azotul în vase Dewar cu formă cilindrică şi se acoperă 
meşteşugit cu capace metalice. Din acestea pornesc tuburi cari conduc la pompe 
cu ulei capabile să obţină i  mm de mercur presiune. Lichidul fierbe întâiiu puter
nic, apoi mai slab; vaporii cari se desprind, îl răcesc treptat până ce îl solidi
fică. Azotul solid are temperatura de —  2io°,5 C., sau 62°,7 abs. Deşi e în stare

solidă, în gol mai poate da vapori; 
se pompează deci mai departe, iar 
temperatura lui scade la 223°,2 C. 
sau 500 abs.

Frig şi mai mare se obţine cu hi
drogen lichid, preparat cu maşina de 
lichefacere a lui Nernst (fig. 1). A- 
ceasta se compune din două corpuri 
principale. Jumătatea din stânga are 
înăuntrul ei un vas cu cărbune de 
absorbţie înconjurat de un vas Dewar 
şi totul e înfăşurat într’o mantă me
talică. Jumătatea din dreapta e apa
ratul de lichefacere propriu zis, alcă
tuit după sistemul Linde din 2 tuburi 
concentrice în spirală. Hidrogenul vine 
dintr’un compresor sau dintr’o bombă 
cu presiunea de 165 atmosfere, trece 
în corpul a prin cărbune răcit cu 
aer lichid unde lasă urmele de aer 
şi de apă pe care le-ar cuprinde şi 
ajunge în b curat şi răcit în parte. 
Aci se răceşte din nou cu azot lichid 
şi apoi e lăsat cu ajutorul unui ventil 
să treacă dela presiunea de 165 atm., 
din tubul interior, în tubul exterior, 
la o presiune de i x/3 atm. Astfel prin 
destinderi repetate se răceşte succesiv 
şi sub presiunea de 165 atm. se li
chefacere în b şi trece prin tubul c 
în sticla d în care se poate păstra în 
această stare până la 10 ore. Hidro- 

F ig. 2. U rm ele exp lo zie i din  3 A p rilie  1930 g e n u i  i i c h id  are 20°,35 abs. Prin pom
parea vaporilor lui în gol, se ajunge 

lesne temperatura de 140 abs., când se solidifică; pompând mai departe, 
vaporii cari se desprind, îl răcesc până la 9°,5 abs.

De aici mai jos nu se poate lucra decât cu heliu. Acesta, răcit cu 
hidrogen lichid, intră cu presiune de 5 atmosfere într’un vas cu cărbune de 
adsorbţie.

Prin pomparea heliului din cărbunele acesta, se capătă 3°,8 abs. In mijlocul 
cărbunelui se află aşezat un vas cu heliu; acesta se licheface deoarece punctul
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lui critic e de 50 abs. Apoi, prin aceeaş metodă de fierbere sub presiune mică, 
se poate coborî temperatura heliului lichid până la i°,5 abs.

Intervalele de temperaturi scăzute în cari se pot studia bine însuşirile cor
purilor, sunt deci următoarele:

Bioxid de carbon 78°,8 până la -— 90° Celsius sau I94°,4pânăla i 83°,2 abs.
Azot lichid . . I 9 5 ° . 5  » » --223°,2 » » 770,7 » » 500 »
Hidrogen lichid 252O85 » *> - -  262°,7 » » 200,35 » » 9°-5 »
Heliu lichid . . 268°,2 » » -- 2 7 I ° , 7 » » 50 » » i°.5 »

Temperaturile din jurul lui zero absolut au fost atinse pentru prima dată

F ig. 3. U rm ele exp lo zie i d in  3 A p rilie  1930

de Kämmerling Onnes din Leida, odată cu lichefacerea şi solidificarea heliului. 
Acesta a studiat apoi unele însuşiri ale corpurilor la aceste temperaturi şi găsi 
că rezistenţa electrică a metalelor răcite până aci, ar fi nulă.

In urma lui, Nernst, dorind să-şi verifice teorema a treia termodinamică, 
dedusă pe cale teoretică, întreprinse un studiu amănunţit al căldurilor speci
fice la aceste temperaturi scăzute şi constată cu bucurie căldura specifică nulă 
a tuturor elementelor în imediata apropiere a punctului nul absolut.

Astăzi şcolile profesorului Nernst studiază diferite fenomene în tot inter
valul de temperatură atins. Ele aduc multe lămuriri asupra constituţiei ato
mului şi asupra forţelor cari se nasc în el odată cu creşterea temperaturii.

** *
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Fotografiile de mai sus arată greutatea şi pericolul cu care se lucrează la 
temperaturi scăzute. Sunt urmele unei explozii cauzate de un scurt circuit al 
unei bobine aşezată într’un litru şi jumătate de hidrogen lichid.

O bobină menită să producă un câmp magnetic slab, fiind aşezată în hi
drogen lichid şi probabil nu destul de bine izolată a dat un scurt circuit şi a să
rit în aer cu Dowar cu tot. Se observă în fotografie cum un capăt al ei s’a agăţat 
de lampă, iar capătul celălalt s’a oprit pe o pompă cu ulei, tras fiind de un 
drug de fier. Explozia a fost groasnică. Un bubuit înfiorător a sguduit clădirea, 
geamurile dela trei laboratoare în şir s’au făcut ţăndări, aparatele de sticlă de 
pe toate mesele s’au spart, iar alcoolul şi toluenul din unele vase Dewar au în
ceput să ardă. Pompele cu mercur au fost sparte şi în cele cu ulei au intrat 
ţăndări de sticlă. Toate aceste pagube cari trec de 80.000 lei, au fost pricinuite 
numai de 1%  litru de hidrogen lichid. Din fericire explozia a avut loc la ora II 
noaptea, când nu se aflau în laboratorul acesta decât un doctorand şi un asis
tent, cari au scăpat teferi ca prin minune. Numai asistentul s’a ales cu câteva 
ţăndări de sticlă intrate în piele. A doua zi era o jale tot laboratorul. Pereţii 
dintre camere crăpaţi, uşile şi ferestrele rupte. Un olandez povestea că şi în 
Ueida (unde e laboratorul crigenic al lui Kämmerling Ones), se întâmplă des 
asemenea explozii. Aceste două institute sunt singurile în care se lucrează până 
la un grad absolut.

NATURA şi CVLTVRA NAŢIONALĂ
Cu acest număr încetează colaborarea noastră cu Tipografia „Cultura 

Naţională“ pentrucă această Tipografie încetează de a mai fi o întreprin
dere privată.

Viaţa revistei noastre, de când şi-a reluat apariţia după răsboiu, cu 
ajutorul Culturei Naţionale, a fost îndeaproape legată de viaţa acestei Edituri.

Greutăţile acestei întreprinderi, în primul rând culturală, le-am împăr
tăşit şi noi, succesele ei au fost succese şi pentru noi.

Sacrificiile însemnate pe care le-a consimţit Editura Cultura Naţională 
pentru „Natura“, au făcut posibilă existenţa acestei reviste în numerile de 
început.

Condiţiile excepţionale ale tiparului Culturei au fost o mândrie a re
vistei noastre.

Mulţumim cu prilejul acestei despărţiri celui care înţelegând nevoile 
unei prefaceri în editura românească, a avut şi îndrăzneala să o finanţeze, 
făcând din Cultura Naţională, o adevărată Instituţie de Cultură şi de 
iniţiative culturale între care se numără şi revista noastră.

Mulţumim directorului Tipografiei d-lui S. SLAVI AN care ne-a fost 
totdeauna prieten precum şi d-lui R. LIBRESCU care de numeroşi ani a 
avut grijă de regulata şi îngrijită apariţie a revistei. Vom duce cele mai bune 
amintiri de priceperea technică şi conştiinţa profesională a şefului zeţăriei 
d-l C. TOMEK şi a d-lor A.JUTARU şeful atelierului de maşini şi CICERONE 
GH. şeful atelierului de monotipe, precum şi a tuturor lucrătorilor mono- 
tipişti, zeţari şi nvaşinişti care cu dragoste şi râvnă au lucrat pentru noi.

REVISTA „NATURA“
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INFLUENŢA APEI ASUPRA CLIMEI
DE AUGUSTA M. CIURA

Clasa IV, Liceul Regina Maria, C luj

T OATE fenomenele meteorologice ce au loc aproape în mod constant într’o 
tară sau tinut, formează noţiunea de climă.

Primul lucru de care trebuie să ţinem seamă când voim să stabilim clima 
unui ţinut, este fără îndoială aşezarea acestuia pe glob. Perpendicularitatea con
tinuă aproape a razelor la ecuator, face să avem aici ţinuturi cu o climă veşnic 
posomorită, când de norii ce se învălătăcesc pe deasupra palmierilor pentruca 
apoi să se scuture cu picături repezi de ploae; când de arzătoarele raze ale ca
rului Apolonian, care nu se mai mişcă din loc în contemplaţia acestei cingătoare 
pământeşti.

Ţinuturile dela poli fac un contrast izbitor cu cele dela ecuator. Ghiaţa cu 
scânteieri de diamant acoperă aceste două chitii în care omul nu poate să se 
fixeze şi să admire nici aurora boreală, nici cele şase luni de ziuă şi şase de noapte.

Te apropii de poli, îngheţi; te apropii de ecuator, te frigi. La distanţe egale, 
logic ar fi să ai jumătate din toate aceste variaţiuni termice cu toate determi
nativele lor, vânt şi ploae.

Şi totuş nu o ai. Da ce ? fiindcă intervine altitudinea şi mai ales influenţa apei. 
Lăsând la o parte altitudinea, care întreţine zăpezi eterne şi gheţari pe piscu

rile Alpilor sau pe Everestul Himalaei, voiu intră după această lungă dar cred 
necesară introducere în tratarea subiectului. Cred încă necesar să spun că dacă 
Mediterana influenţează asupra coastelor sale, Someşul nu poate pretinde această 
onoare, mulţumindu-se numai cu posibliitatea de-a face să se învârtească roţile 
câtorva mori sau, eventual, uzini electrice.

Se poate observa foarte bine că ţinuturile de pe aceiaşi paralelă, de.multe 
ori nu numai că nu au aceiaşi climă, dar diferă în mod considerabil unul de altul 
tocmai din cauza apei, care temperează pornirile de impunere climaterică acelor 
doi poli sau ale ecuatorului.

In adevăr dece Ploeştiul nu are aceiaşi climă cu Biaritzul? Răspunsul il dă 
marea ce scaldă malurile golfului Biscaya, Atlanticul, nu Ialomiţa, sau para
lela 45. Dacă Nissa n’are clima Sloboziei, vina este numai a Mediteranei sau 
mai bine zis meritul este numai al ei. Un alt exemplu din care putem constată 
şi mai bine: Polul Nord pe care învăţaţii l-au stabilit matematiceşte, nu este 
şi polul frigului. De ce ? fiindcă acest pol este pe ocean şi, căldura specifică a apei 
fiind mai mare ca a pământului, adevărat că se încălzeşte mai greu dar îşi şi 
pierde căldura mai greu. Tot aici mai influenţează şi căldura care o dă oceanul 
când îngheaţă.

Apa mării, mai ospitalieră şi mai transparentă decât opacitatea pământului, 
primeşte cu bucurie razele solare. Ea nu ascunde comori aurifere ca Munţii 
Californiei de frica razelor solare, nici cărbune cristalizat în diamante ca nisipu
rile Golcondiei sau şisturile Braziliene. Marea primeşte raza astrului ceresc până 
la adâncimi de 200 m., pe când pământul nu dă voe acestor raze să-i pătrundă 
taina mai mult de 2 m. în adâncime. Lacom de căldură se încălzeşte repede 
pământul, dar căldura îl părăseşte odată cu apusul şi soarele se răsbună luând 
cu el ce i-a dat unei atât de neospitaliere gazde. Marea, se încălzeşte mai greu
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şi nu se sperie de apus, fiindcă a avut grije să-şi oprească mult din căldura pă
rintelui său. înmagazinează ca un acumulator termic, din căldura ce i-o dă cu 
atâta bunăvoinţă soarele în zilele senine. O ţine strâns în adâncul undelor ei 
albastre şi seara sau iarna, cu o dărnicie de risipitor, oferă pământului amorţit 
din cauza indiferenţei solare, din căldura ei.

Când nostalgia timpului trecut în nepăsare chiamă vara razele să desmor- 
ţească globul turtit la poli, marea, regulatorul cheltuelilor termice nu lasă pă
mântul să înghită tot şi din dărnicia soarelui opreşte ce-a dat iarna malurilor...

înciudat, pământul cu inima lui de lavă cedează în faţa imposibilului şi nu 
se încălzeşte aşa cum lăcomia lui ar pofti. Din această cauză vânturile sunt 
dictate pe rând, când de mare, când de uscat. Iarna, marea fiind mai caldă 
decât uscatul, atrage ca un magnet aerul de pe uscat. Seara la fel, iar ziua şi 
vara, pământul le cere înapoi şi vântul, ■—  care ştie bine legile omeneşti relativ 
la « minimă şi maximă » —  se supune, suflând acum dela mare la uscat. Ploaia 
e împărţită de vânturi. Ele iau vaporii formaţi în zilele călduroase a verii şi 
tot ele duc vara aceste ape aeriene să se condenseze pe înălţimile munţilor, lă
sând zăpadă piscurilor ce nu vreau să-şi lase căciula lor albă de nea, sau ploaie 
pământului însetat şi înfometat.

Vaporii în timpul condensării lor dau o cantitate de căldură egală cu can
titatea absorbită în timpul formării lor. Astfel atunci când apa mărei se evaporă 
produce o scădere oarecare de temperatură, iar atunci când vaporii se conden
sează dau afară căldură provocând o ridicare de temperatură pe continent.

Coastele mării, vara nu aU apă picurată prin sita cerească, fiindcă vaporii 
nu se pot condensa, aşa că foarte puţină ploaie va tulbura seninătatea zilelor 
cu un nour rebel, sau cu un strop de apă.

Fulgişorii de zăpadă nu au ce căuta aici iarna. Ei se topesc dacă vin şi rareori se 
pot aşeză ca să formeze un strat alb şi rece de câţiva centimetri. Iată de ce albastrul 
senin al cerului coastei de Azur atrage pe fericiţii muritori la Nissa şi Monte- 
Carlo şi de ce coastele Atlanticului au frumoasa plaje a Biaritzului. Iată de ce 
iarna la Nissa este o primăvară veselă şi de ce, la fereastra deschisă, poţi admiră 
fără să tremuri de frig uneori fulguşori rebeli de zăpadă.

Ea umbra palmierilor şi a portocalilor, Italianul va cânta din ţiteră, în timp 
ce noi ne vom scoate paltoanele dela naftalină şi, la umbra aceluiaşi palmier, 
acelaş ţitarist, va ronţăi o migdală fără să simtă nevoia îngheţatei răcoritoare 
a cofetăriilor noastre de vară.

întinsul albastru şi mereu legănat al mărilor, face Răsăritul şi Apusul scân
teietor, împurpurează şi invioletează orizontul şi tot el regulează ca un înţelept 
guverantor clima ţărilor sau a localităţilor maritime.

„S ă  ne ridicăm cât mai sus pe scara civilizaţiei şi să ne pregătim 
pentru ziua cea mare întrevăzută de Alexandru Odobescu. 

Marele nostru scriitor avea credinţa neclintită că făclia 
civilizaţiei, care a fost purtată de Latinii din 

Apus, va trece o dată şi în mâinile noastre,
Latinii dela Dunăre. Ziua aceea se 

apropie.“ „Natura“ pregăteşte
această zi strălucită. G. G. L.
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E C C O R D Y N E  TI P A r.
UN APARAT DE RADIO-RECEPŢIE 
EFTIN ŞI BUN PENTRU ORI ŞI CINE

DE LOCOTENENT COLONEL CORNELIU HAQUE

CU ocazia conferinţelor ştiinţifice, ce se ţin în fiecare seară la Radio-Bucu- 
reşti, mi-a arătat d-1 prof. univ. G. G. Longinescu câteva scrisori din partea 

publicului, care —  în urma invitaţiei d-sale —  m’au determinat, să descriu un 
aparaţel cât se poate de ieftin şi simplu, dar cu randamentul maximal, pe care-1 
putem obţine cu o singură lampă.

Construcţia aparatului este foarte uşoară dacă se observă cu stricteţă absolută 
toate instrucţiunile date şi mai ales dacă nu veţi încercă a face « îmbunătăţiri » 
după reţeta voastră proprie sau după aceea a aşa zişilor « cunoscători de radio ».

Descripţia aparatului este completă, dar vă rog nu copiaţi mecanic, ci vă 
serviţi şi de schema principială de legături.

Contrar părerilor obişnuite nu vom construi aparatul cu lămpi bigrile, deoa
rece amplificarea lor cu 4,5 este mică faţă de aceea de 15 pe care o au mono- 
grilele sau triodele, cum se mai numesc. Monogrilele consumă mai puţin curent 
anodic, sunt mai bine construite şi mai ieftine. Dealtminterea lămpi bigrile 
bune se găsesc mai greu. Rampa pe care o vom utiliza este de tipul Philips A-415, 
Telefunken RE-084 sau Volvo A-408, etc.

La încercările mele am avut succesul cel mai bun cu o lampă Radio-Record 
tip M-400. Aceste din urmă lămpi trebuesc mai întâiu încercate chiar la ne
gustor, la un acumulator de 4 volţi, proaspăt încărcat, dacă suportă tensiunea, 
şi dacă aţi dat de una bună, veţi fi foarte bine serviţi de ea.

Alimentarea aparatului se poate face complet cu baterii pentru lămpi de 
buzunar, la rigoare el va merge şi cu trei baterii, —  una pentru filament şi două 
pentru tensiunea anodică. Rezultatul cel mai bun şi cel mai raţional îl vom 
obţine însă cu un mic acumulator de vreo 8 Amp-ore şi circa şase baterii pentru 
lămpi de buzunar. Dacă la alegerea bateriilor aveţi grijă să vă cumpăraţi marca 
Daimon, Eltax sau Hellesens, veţi avea sursa anodică sigură pentru jumătate 
de an şi cheltuieli de întreţinere foarte reduse. Pentru a mări sensibilitatea şi 
selectivitatea aparatului vom prevedea şi o reacţie sigură dar simplă de executat. 
In linii generale deci cunoaştem aparatul nostru, el va fi prin urmare un 
audion cu reacţie, capabil să ne dea destul de puternic toată Europa centrală la 
câteva căşti, dacă ne folosim de o antenă exterioară bună şi de un pământ 
bun. In apropierea Capitalei nu vom putea prinde străinătate decât atunci când 
postul local tace, iar pentru provincie selectivitatea receptorului este suficientă.

Trecem la execuţie. Bobina. Ea este singura piesă, care cere o oarecare în
demânare la confecţionarea ei, dar sunt convins că veţi reuşi, dacă veţi pro
cedă precis după indicaţiile date mai jos. Ne procurăm 72 mm. tub de Hares 
sau de Pertinax de 50 mm. diametrul exterior. In caz de nevoie putem luă sau 
confecţiona un tub de carton obişnuit cu dimensiunile arătate, pe care însă îl 
scăldăm întâiu în parafină fierbinte, şi îl aşezăm apoi aşa, încât parafina de 
prisos să se scurgă şi să usuce cât se poate de bine.

După această operaţie, facem la 8 mm. dela marginea superioară a tubului cu 
un ac mai gros o sgârietură destul de pronunţată care să ne fixeze bine începutul
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spirelor. In această sgârietură mai facem două găuri cam de 2 mm. diametru 
şi 4— 5 mm. una de alta. Cu sârmă de aramă de 0,35 mm. diametru şi dublu izo
lată cu mătase, începem bobinajul. Introducem capătul sârmei dela exterior 
printr’una din aceste găuri în interiorul bobinei şi îl scoatem prin gaura alătu
rată din nou în spre exteriorul bobinei şi-l ducem iarăşi prin prima gaură în 
interiorul ei, strângem binişor sârma fără să o rupem. Cu o soluţie groasă cleioasă 
de sellac şi spirt ordinar, aşezăm pe acest nod o picătură în interiorul bobinei,

şi avem grija ca, capătul liber al firului 
să fie de vreo 15 cm. lungime. Dacă ope
raţia descrisă până acuma ne-a reuşit pe 
deplin, putem uşura pieptul nostru cu o 
oftare profundă, căci numai o singură 
greutate ne mai rămâne de învins.

Acuma începem să aşezăm fir lângă 
fir învârtind bobina 62 spire, şi frumos 
însărcinăm în momentul acesta pe fră
ţiorul nostru mai mic, să ne tină bobina

/â CM

pe masa cu capătul firului întins, ca bobina făcută cu atâta îngrijire să nu se 
destrame. Acuma facem o gaură de 2 mm. cât se poate aproape de ultima spiră, 
fără a o atinge cu burghiul şi fără ca gaura să fie executată chiar pe aceeaşi ge- 
neratrice ca primele două, unde am început, ci vreo 5 mm. alăturea. Acuma 
mai facem 2 spire (în total deci 64 de spire)până ce am ajuns la faimoasa noastră 
gaură. De aci întindem circa 20 cm. fir drept înainte, facem acolo o îndoitură bine 
strânsă cum arată fig. I în schiţa de mai sus, şi băgăm această îndoitură prin gaura 
făcută în spre interiorul bobinei, cum se arată în fig. 2. Tragem acuma bine de 
îndoitură până ce firul s’a întins pe suprafaţa bobinei şi mai ajutăm cu unghia 
degetului ca spira, care intră în interiorul bobinei să fie lipită de celelalte.

Cu un mijloc oarecare fixăm capătul obţinut şi împiedicăm ca' bobinajul 
să slăbească. Am putea de ex. aşeză pe marginea tubului un creion, pe care 
înfăşurăm strâns ieşirea obţinută. Capătul este natural cu fir dublu, iar restul
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sârmii se găseşte în continuare la gaura şi la exteriorul bobinei. Acesta a 
fost lucrul cel mai dificil, de acuma înainte mai facem, înfăşurând tot timpul 
în acelaş sens, unsprezece spire, facem gaura şi aşezăm încă două spire, scoa
tem cum s’a arătat mai sus o nouă ieşire, şi o fixăm şi pe ea tot pe creion. 
Continuăm înainte cu bobinajul făcând încă alte i i  spire, apoi facem două 
găuri la fel cum le-am făcut la începutul bobinajului şi mai aşezăm cele două 
spire, ca să ajungem bine la găuri, fixând firul aşa cum s’a executat la înce
putul bobinei. Nu uităm să punem pe fiecare ieşire în interiorul bobinei pică
tura de soluţie de sellac pentru a le imobiliza.

Dacă toate lucrările s’au executat conform prescripţiunilor, bobina va avea 
calităţi electrice cel puţin tot aşa de bune ca şi cele cumpărate în comerţ, şi 
ieşirile mediane de abia se vor putea vedea pe din afară. Pentru a recontrolâ 
opera noastră numărăm încă odată spirele, avem 64 spire, apoi o ieşire, urmează 
13 spire cu o altă ieşire şi în sfârşit încă 13 spire până la finele bobinei, adică 
vom avea total 80 de spire, iar sârma încă nu este întreruptă nicăieri. Bobina 
în starea aceasta o punem bine, să se usuce, soluţia are nevoie de cel puţin o zi 
pentru a se întări.

Suporţii bobinei. Dintr’o scândurică de contraplacaj sau de lemn tare şi 
uscat ne confecţionăm două discuri cu diametrul interior al corpului bobinei 
şi facem în centru câte o gaură de 1 mm. diametru, apoi tăiem din acelaş lemn 
două şuviţe cu dimensiunile arătate în schiţă, şi executăm la piciorul lor câte 
o gaură de 1 mm. diametru şi vreo 20 mm. adâncă. Iar în discuri facem găuri 
de 2,5 mm. diametru după cum arată schiţa. Aceste piese se pot vopsi cu baiţ 
de nuc şi apoi după ce s’au uscat bine le dăm cu ceară. Frecate bine cu o cârpă 
veche şi moale capătă un lustru frumos şi mat.

Executarea panoului de montaj. Desenaţi pe o foaie de hârtie de calc cu cea 
mai mare preciziune toate centrele găurilor desenate pe schiţa panoului, în 
special găurile cu No. 18,19, 20 şi 21 trebuie să fie precis la locul lor, altfel lampa, 
care se înfige în ele, nu poate intră în bune condiţiuni. Duaţi apoi o placă de 
zinc (alamă sau aluminiu) de cam 0,5 mm. grosime şi tăiaţi din ea un pătrat 
absolut corect de 140 X 140 mm. şi un patrat de aceleaşi dimensiuni dintr’o 
placă de hares sau pertinax de circa 4 mm. Ebonită sau trolita se înmoaie la 
căldura ciocanului de lipit şi deci nu se pretează.

însemnaţi pe ambele patrate, centrele găurilor 1, 2, 3, 4, găurindu-le apoi 
cu un burghiu de 2,5 mm. diametru. Acuma luăm placa de hares, o punem cu 
faţa în jos pe o scândurică dreaptă şi peste placa de hares aşezăm pe cea de 
zinc, fixându-le pe amândouă cu patru şurupuri de lemn de 2,5 mm. diametru 
aplicate în găurile No. 1, 2, 3 şi 4 pe scândurică. Măsura aceasta este necesară, 
căci ne asigură, că găurile ambelor plăci vor fi perfect la acelaş loc. Dipim acuma 
peste placa de zinc schiţa făcută pe hârtie de calc şi însemnăm destul de adânc 
cu ace vechi de gramofon şi un ciocănaş toate centrele găurilor dela numărul 
5— 24 cu cea mai mare precizie. Dăm acum toate găurile dihtâiu cu un burghiu 
de 2,5 mm. diametru, lărgim apoi găurile No. 7 — 17 la un diametru de 6 
mm., iar găurile 18 —  21 la unul de 5 mm., şi în sfârşit cele cu No. 22 —  24 la 
8 mm. diametru. După această operaţie, din placa de zinc, tăiem cu ferestrăul 
de traforaj porţiunile haşurate pe desen căci bucşele pe cari le montăm în 
aceste găuri nu au voie a face contact cu placa de zinc. Mărim tot în placa de 
zinc găurile No. 23 şi 241a 11 mm. diametru. Condensatorii variabili de acord şi
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de reacţie mm au contact cu placa de zinc, şi.pentru a le izola, ne vom confection'â 
două plăcuţe izolatoare de 15 x 15 mm. cu o gaură centrală de 8 mm. diametru, 
dacă montăm condensatoarele le vom intercala între ele şi placa de zinc.

Pentru a începe montajul propriu zis vom avea la îndemână următoarele 
materiale:

i

1. O placă de hares sau pertinax de 140 x 140 mm., 4 mm. groasă
2. O placă de zinc de 140 x 140, circa 0,5 mm. groasă
3. 6 buc. şurupuri de lemn 2,5 mm. diame'ru 25 mm. lungi
4. 2 » » » » 2,5 mm. diametru, 10 mm. »
5. 1 » lampă că trei electrozi de tipul Philips A-415 (A-409)
6. 1 » rheostat variabil de 30 Ohmi, execuţia mica
7. 1 » condensator variabil de 500 cm. marca Albion ■
8. 1 » » » » 250 cm. » »
9. 2 » butoni pentru condensatorii variabili

10. 1 » bobina cu suporţii ei
11. 11 » bucşe de 4 mm. (3 albastre, 1 roşie, 1 neagră, 1 albă, 1 galbenă

şi 4 blanc)
12. 4 » bucşe de 3 mm. cu piuliţe cât se poate de mici
13. 1 » rezistenţa « Eminent» de 2— 3 Megohmi
14. 1 » condensator fix « Micafarad » de 250 cm.
15. 2 m. sârmă rotundă de conexiuni, cositorită sau celonizată
16. material pentru lipituri.

Montajul. Aşezăm placa de hares cu faţa în jos, peste ea cea de zinc şi in
troducem de jos în sus în găurile No. 11, 12 şi 13 câte o bucşă albastră, în gaura 
No. 10 o bucşă neagră, în gaura No. 9 una roşie, în 8 una albă şi în 7 una galbenă, 
iar în No. 14, 15, 16 şi 17 câte una blanc. In găurile No. 18, 19, 20 şi 21 câte o 
bucşă de 3 mm. şi le fixăm bine pe fiecare cu un cleşte lat cu câte două piuliţe.

Montăm rheostatul de filament la locul lui, condensatorul variabil de 250 
cm. la stânga, iar pe acela de 500 cm. la dreapta după cum ne arată şi schiţa. 
Nu uităm să intercalăm cele două plăcuţe de izolare, de cari vorbirăm mai sus.

Legăturile se vor face întotdeauna cât se poate de scurte şi vă veţi ţine strict 
după schiţă fără îndoituri sau ocoluri inutile. Legaţi întâiu statorul condensa
torului Ca prin condensatorul fix de 250 cm. cu bucşa No. 20 (grila) şi acelaş 
stator cu bucşa No. 11, care ne serveşte drept antenă pentru antene foarte scurte 
sau auxiliare. Dela bucşa No. 20 mai facem o legătură prin rezistenţa de 2 
Megohmi cu bucşa No. 9. Rotorii condensatorilor (se cunosc prin faptul că 
sunt legaţi printr’un arc spiral cu pachetul mobil al condensatorilor) îi legăm 
ambii cu bucşa No. 13, care ne serveşte ca bornă de antenă pentru antene 
exterioare obişnuite. Legăm acuma una din bornele rheostatului (aceea, care nu 
are contact cu placa) cu bucşa No. 21, iar bucşa No. 18 o legăm cu No. 8, cea 
albă, care reprezintă polul negativ al filamentului. Bucşa No. 19 o legăm cu 
statorul condensatorului din stânga (de reacţie) şi cu bucşa No. 17. Ne-a mai 
rămas de legat No. 7 cu 14 şi No. 15 cu 16.

Acuma luăm bobina, înfigem şi lipim în ea discurile suporţilor aşa fel, ca 
acesta cu trei găuri să fie la capătul unde am început bobinajul, şi fixăm pi
cioarele bobinei cu două şurupuri de lemn pe găurile 5 şi 6. începutul bobinei 
este legat cu punctul a (bucşa No. 11), întâia ieşire cu punctul b (bucşa 10), a
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doua ieşire cu punctul c (bucşa 12), iar capătul final al bobinei cu punctul d 
la rotorul condensatorului de reacţie. Pentru a izola mai bine firele, cari trec 
prin discuri, îmbrăcăm sârmele cu tub izolator. (Tub de bujii).

Aparatul este gata! In sfârşit! O f! Nu ne rămâne decât să-i facem o cutie 
mai mult sau mai puţin frumoasă după gustul vostru. In această cutie puteţi 
adăposti dacă vreţi şi bateriile necesare, sârma de antenă şi de pământ şi o pe
reche de căşti.

Vă mai dau o schemă de legături, ca să vedeţi cum racordaţi bateriile cu 
aparatul.

Ne mai trebuie un cordon cu trei conducte de vreo jumătate de m. lungime 
(un fir galben, unul roşu şi unul alb), într’o parte montăm la fiecare capăt câte 
o banană de aceeaş coloare. Ne procurăm cel puţin trei baterii pentru lămpi 
de buzunar de o marcă bună, de ex.: « Daimon », « Eltax » sau « Hellesens » 
şi le legăm pe toate în serie. Putem luă până la 8 baterii, dacă suntem exigenţi 
şi dacă punga noastră nu este prea slabă. Pe capătul « —■ » al bateriei lipim 
firul alb, iar pe cel « plus » firul galben al cordonului, pe cel roşu îl lipim pe
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legătura între bateria dela capătul « —  » şi cea imediat vecină, adică între întâia 
şi a doua baterie socotit dela capătul negativ.

Pentru uşurarea legăturilor între baterii există în comerţ nişte şuviţe de 
alamă, prevăzute cu o cavitate de 3 mm. diametru, în care se pot înfige ste- 
cbere de 3 mm. (le luăm tot la coloare), şi atunci avem avantajul de a putea 
schimbă bateriile între ele, cea de filament având debitul cel mai ridicat.

Pentru amatori, cari dispun, se recomandă a întrebuinţa pentru încălzirea 
lămpii un mic acumulator de vreo 8 Amp/ore şi 4 Volt, care înlocueşte bateria 
întâia (cea de lângă capătul « minus ») şi care se leagă ca şi celelalte baterii.

Modul de punere în funcţiune. Antena se leagă în mod normal cu bucşa 
No. 13, dacă cerem mai multă selectivitate în detrimentul tăriei, cu bucşa No. 
12, sau dacă avem numai o antenă interioară sau auxiliară cu bucşa 11, iar 
pământul îl legăm cu No. 10.

Şnurul dela baterii se leagă la coloare cu bucşele No. 7, 8 şi 9. Acuma dăm 
drumul rheostatului de filament, învârtindu-1 la dreapta şi înfigem prin aju
torul unor sârme băgate în bucşele No. 18 şi 21 un beculeţ pentru baterii de bu
zunar şi observăm dacă beculeţul arde cu atât mai viu cu cât învârtim mai 
mult de rheostat. Dacă legăturile vor fi bine executate, lampa cea mică va arde 
clar sau mai închis după placul nostru, iar dacă am greşit ea nu va da deloc 
semne de viaţă sau firul va arde după o clipă de lucire şi atunci vom căută chi
xul, bucuroşi fiindcă nu am riscat lampa scumpă de radio.

Dacă totul a mers bine, înfigem casca în bucşele No. 14 şi 17 iar lampa la 
locul ei, potrivim condensatorul de acord —  din stânga, pentru prima oară 
privit de sus —  pe la 45 grade şi învârtim pe acela de reacţie foarte încet dela 
o în spre 100, vom auzi la un moment dat în cască o slabă pocnitură, care ne 
arată că lampa oscilează şi totul merge deci strună. Acuma mai învârtim de con
densatorul de acord şi vom auzi nişte piuituri —  la cea mai tare ne vom opri 
şi învârtind condensatorul de reacţie în spre o vom puteâ intercepe clar vorba sau 
muzica. Acuma potrivim din nou pe condensatorul de acord la maximum de tărie.

Pentru a face economii, nu vom da drumul rheostatului mai mult decât 
este strict necesar. Procedând în felul de mai sus, vom găsi o mulţime de posturi, 
mai ales dacă dispunem de o antenă bună şi de un pământ buu.

Dacă vrem să ascultăm cu două perechi de căşti, înfigem una în bucşele No. 
14 şi 15 iar pe a doua în bucşele 16 şi 17. Trebuie reţinut, că vara audiţiile sunt 
în general mai slabe şi nu se pot obţine rezultate satisfăcătoare decât noaptea. 
Acest fenomen nu se întâmplă numai aparaţelului noastru, ci şi aparatelor mari.

Aparatul de faţă se pretează natural şi pentru lămpi bigrile, la montaj nu 
se schimbă absolut nimic, dar se adaugă o legătură dela bucşa No. 7 la broşeta 
de pe soclul lămpei. O lampă bigrila, cu care am avut rezultate foarte bune a 
fost « Vatea » cu două sisteme în derivaţie.

Amatorii, cari nu pot sau nu vor să execute lipituri sau bobina, sau cari nu-şi 
pot procura piesele necesare, se vor adresă revistei, li se vor expedia sau piese 
sau placă de montaj gata executată, contra cost netto. Pentru eventuale co
respondenţe ataşaţi scrisoarei voastre şi un plic francat şi adresat.

La sfârşit vă doresc succes pe deplin, şi dacă veţi reuşi veţi fi surprinşi de 
randamentul aparatului, mai ales la ţară şi în excursiuni, mica voastră cutie 
fermecată Va şti să vă procure multe ore fericite.
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COLŢUL COPIILOR RADIOFONIŞTI

A sosit vacanţa copii, ce bine e, aşa-i ? Alergaţi, sburdaţi, fiţi veseli, mâncaţi 
cu poftă şi mai ales să nu supăraţi pe bunii voştri părinţi, aşa vă roagă 

tanti radio. Vedeţi ce drăgălaşe răsar căpuşoarele voastre în revistă? Ca mâine, 
când calea ştiinţei va fi cercetată de mulţi dintre voi, cu ce drag veţi răsfoi 
paginile « Natúréi » în care veţi retrăi anii frumoşi ai copilăriei voastre. Va să 
zică ne-am înţeles, veţi scrie pe scurt şi concentrat, ce v ’a făcut să râdeţi, mai 
cu plăcere în vacanţă, veţi trimite corespondenţa împreună cu ionul (nu-1 uitaţi), 
pe adresa: Revista «Natura» p. Tanti radio, Rozelor 9. Numărul viitor va 
apare în 15 Oct., dar noi trebuie să avem gata lucrările la 1 Sept., deci aveţi 
tot timpul să gândiţi bine şi scriţi citeţ, numai pe o singură pagină. Fotografiile 
pentru revistă să nu fie de amator, că nu se pot publică.

Să trăiţi dragilor şi la reauzire în Septemvrie. Tanti radio.

P E N T R U  C O P I I I  C A R I  A S C U L T Ă  R A D I O

Sanda şi R odica Jacom in  
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Coca E m ilia  Jelescu  
B ucureşti
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Valentin Petcovici 
B u şten ari-P rah o va

A driana Pedvisocar 
B ucureşti

Lucia Popescu
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Ionel N icolau  
B u cu reşti
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Jen n y  Giossan 
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Jacqueline Nachtigal 
Bucureşti

Barbu Podescu  
Bucureşti

M arilena Confort 
Bucureşti

Marga A  ngelescu 
Bucureşti

R o d e a  F inckelstein  
Bucureşti

N e l Angelescu  
Bucureşti

Candida Wagner 
Bucureşti
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Nutzi Marinescu
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M ariana Ionescu  
Bucureşti

R . Sch ib iţz  
B ucureşti

N unucu Săndulescu  
Silistra

Ţ uchi A hlscher 
Bucureşti

Victorei V . Borcea 
Buzău

N elu  I .  Rogoz 
Târgovişte

Costel Furnică  
Buzău

Sanda P om pilian  
Bucureşti

Fernande L u cie Popescu  
Bucureşti
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A  apărut

A n a l i z a
Calitativă
Curs predat la Facultatea de 

Ştiinţe din Bucureşti 
de  G. G. LONGINESCU

Volumul, legat în pânză, costă 300 
lei şi se găseşte de.vânzare la tipo
grafia I. N. Copuzeanu, Strada Isvor 
No. 79, Bucureşti VI. Se trimete la 

cerere cu ramburs.
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